

# ВАРШАВСКІЙ ЕПАРХІАЛЬНЫЙ ЛИСТОКЪ

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПРИ ВАРШАВСКОЙ АРХІЕПИСКОПСКОЙ КАФЕДРѢ.

Адресъ Редакціи: Долгая улица, домъ № 13.

Рукописи должны доставляться въ Редакцію четко переписанными, за полною подписью автора и съ обозначеніемъ адреса. По усмотрѣнію Редакціи рукописи подвергаются сокращеніямъ и исправленіямъ; авторы, несогласные съ этимъ, должны дѣлать оговорку предъ заглавіемъ рукописи.

ВЫХОДИТЬ  
1 в 16 каждаго  
мѣсяца.

Статьи, присланныя безъ указанія гонорара, считаются безплатными. Непринятые для печати рукописи возвращаются авторамъ или лично, или по почтѣ, если присланы марки на пересылку. Рукописи, невостребованныя въ течение года, уничтожаются.

Годовая цѣна—5 руб.

## ОТДѢЛЪ I.

### Епархiальныя распоряженія и извѣстія.

Утверждены въ должности старосты: Млавской церкви Василій *Ермаковъ*; Границкой церкви — Савва *Бѣликовъ* и Брезинской церкви Владиміръ *Алоизовичъ-Архимовичъ*.

Уволенъ съ 1 декабря отъ должности псаломщика Сандомірской церкви Вячеславъ *Лопатинскій* въ виду перехода его на службу въ гражданское вѣдомство.

Умеръ 16 декабря на 77 году жизни настоятель таможенной Александрово - Пограничной церкви протоіерей Николай *Ливчакъ*

### Отъ Варшавской Духовной Консистоіи духовенству къ свѣдѣнію и должному исполненію.

1909 года ноября 23 дня. По указу Его Императорскаго Величества, Варшавская Духовная Консистоіа слушала 1) рапортъ Попечительскаго Комитета Варшавской епархiи отъ 12 ноября с. г. за № 78, въ коемъ доводитъ до свѣдѣнія Консистоіи, что по вопросамъ Попечительскаго фонда необходимо созваніе епархiальнаго съѣзда на 12 и 13 января 1910 года. Съѣзду будутъ предложены: 1) Отчеты о состояніи Попечительскаго фонда за 1909 годъ; 2) Отчетъ ревиз. Коммисіи по обзорѣ отчетовъ и дѣлъ Попечительскаго Комитета за тотъ же 1909 годъ; 3) Отчеты о состояніи кассъ похоронной, ссудной и стипендіальной; 4) Проектъ

смыты прихода и расхода суммъ по Попечительскому комитету на 1910 г. 5) О выборахъ новыхъ членовъ Попеч. Комитета вмѣсто выбывающихъ изъ-за истеченія 3-лѣтняго срока ихъ полномочій; 6) О назначеніи ревизіонной коммисіи для разсмотрѣнія отчетаи дѣлъ Комитета за 1910 г.; 7) Дѣло о назначеніи постоянного Попеч. пособія изъ суммъ фонда вышедшему за штатъ по прошенію діакону Ломжинскаго собора С. Харкевичу; 8) О передачѣ завѣдыванія дѣлами кассъ похоронной, ссудной и стипендіальной особому Совѣту, какъ это предположено было съѣздомъ 1906 г.; 9) Докладъ о предположительномъ движеніи капиталовъ въ послѣдующіе годы, съ объяснительной къ нему запиской и 10) О предметахъ, о которыхъ могутъ поступить устные или письменныя заявленія какъ со стороны участниковъ фонда, такъ и со стороны Комитета. Достаточнымъ числомъ депутатовъ для участія въ съѣздѣ Попеч. Комитетъ полагалъ бы 15 человекъ, а именно: 2 депутата отъ благочинія Варшав. кафедр. собора, 4 отъ благочинія 1 Варшав. округа, по 3 депутата отъ 2 и 4 Варшав. благочинническихъ округовъ и по 1 депутату отъ благочиній округовъ 3, 5 и Пограничныхъ церквей. Избраніе депутатовъ и предварительное обсужденіе вопросовъ съѣзда должно быть произведено согласно требованію устава фонда. На съѣздѣ слѣдуетъ разрѣшить присутствовать съ правомъ совѣщательнаго голоса всѣмъ участникамъ фонда, особенно же участникамъ фонда проживающимъ въ Варшавѣ, если бы кто изъ нихъ пожелалъ принять участіе въ работахъ съѣзда. Члены Попеч. Комитета являются обязательными участниками съѣзда по уставу фонда. Засѣданія съѣзда будутъ происходить въ помѣщеніи Епарх. библиотеки. Утреннее засѣданіе въ день открытія съѣзда назначается въ 10 час. утра. Часы прочихъ засѣданій устанавливаются самимъ съѣздомъ. Попеч. Комитетъ просить Консистоію дать распоряженіе о созваніи Епарх.

съѣзда на 12 и 13 января 1910 г. для разсмотрѣнія вышеизложенныхъ вопросовъ, касающихся дѣлъ Попечительскаго фонда. 2) — рапортъ Попеч. Комитета Варшав. епархіи отъ 17 ноября за № 84, въ коемъ изъясняется, что на журналѣ Попеч. Комитета отъ 3 ноября Его Высокопреосвященствомъ положена слѣдующая архипастырская резолюція: „Внести на обсужденіе съѣзда всѣ недоумѣнные случаи по Попечительству“. Полагая, что эта резолюція относится къ Попечительству о бѣдныхъ духовнаго званія, Комитетъ о таковой доводитъ до свѣдѣнія Консistorіи. С п р а в к а: 1) Въ предложеніи Его Высокопреосвященства Духовной Консistorіи отъ 4 ноября за № 326 изъяснено слѣдующее: „Надобно заготовить вопросы, подлежащіе разслѣдованію Епархіальнаго съѣзда, который имѣетъ быть въ началѣ января, и таковыя представить мнѣ заблаговременно на разсмотрѣніе. Для сего собраться Членамъ Консistorіи и почетнѣйшему духовенству гор. Варшавы, а также смотрителю духовнаго училища и эконому архіерейскаго дома“. 2) Въ исполненіе прописаннаго предложенія Его Высокопреосвященства въ присутствіи консistorіи приглашены были на 17 ноября къ 6 час. вечера всѣ члены Консistorіи и почетнѣйшее духовенство г. Варшавы, а именно: протоіерей Кургановичъ, Татаровъ, Ковальницкій, Голоскевичъ, Шингаревъ и Недумовъ и священникъ Лицевъ, а также смотритель духовнаго училища игуменъ Николай и экономъ архіерейскаго дома іеромонахъ Евѣимій. На семъ собраніи постановили предложить на обсужденіе предстоящаго епархіальнаго съѣзда слѣдующіе вопросы: а) по дѣламъ общепархіальнымъ: 1) о мѣрахъ къ утвержденію православія въ епархіи, 2) объ обязательномъ преподаваніи Закона Божія православнымъ ученикамъ, учащимся въ польскихъ учебныхъ заведеніяхъ, 3) о передачѣ церкви, церковно-приходскихъ строеній и угодій Липскаго прихода въ вѣдѣніе Теолинскаго женскаго монастыря, съ причисленіемъ прихожанъ упраздненнаго Липскаго прихода къ Сопецкинскому приходу, 4) о мѣрахъ къ благоустроенію приходовъ, 5) о вдовьемъ домѣ въ Липскѣ — объ устройствѣ его и состояніи, 6) объ урегулированіи отношеній между епархіальнымъ свѣчнымъ заводомъ и церквами епархіи; б) по дѣламъ варшавскаго духовнаго училища: 1) объ обложеніи 14% сборомъ церквей, которыя этого не вносятъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ на томъ же засѣданіи постановлено: 1) Епархіальный съѣздъ созвать на 11, 12 и 13 января 1910 г.; 2) Вызвать на съѣздъ отъ Варшавскаго каѳедр. собора 2 депутатовъ, отъ 1 Варшавскаго оврага 4, отъ II и IV округовъ по 3 и отъ остальныхъ благочиній по 2 депутата, прх чемъ по дѣламъ фонда всѣ члены Попеч. Комитета должны быть обяза-

тельными членами съѣзда, а всѣ участники фонда, кто пожелаетъ, могутъ участвовать на съѣздѣ съ правомъ совѣщательнаго голоса, и 3) Кромѣ вопросовъ по общепархіальнымъ дѣламъ и дѣламъ духовнаго училища, выше перечисленныхъ, обсужденію и разсмотрѣнію епархіальнаго съѣзда предложить дѣла и вопросы по Попеч. Комитету, подробно перечисленные въ рапортѣ его за № 78. 3) На циркулярномъ указѣ Св. Синода отъ 5 ноября за № 20 объ участіи церковныхъ старостъ въ благочинническихъ и епархіальныхъ съѣздахъ при разсмотрѣніи церковно-хозяйственныхъ вопросовъ Его Высокопреосвященствомъ положена слѣдующая резолюція: „Созвать очередной епархіальный съѣздъ въ началѣ января по примѣру прошлаго года, съ церковными старостами главнѣйшихъ церквей Привислинскаго края“. П р и к а з а л и: 1) Согласно заслушанному представленію Попечительскаго Комитета, постановленію собранія почетнѣйшаго духовенства г. Варшавы и во исполненіе архипастырскихъ распоряженій Его Высокопреосвященства, очередной съѣздъ депутатовъ духовенства Варшавской епархіи, съ участіемъ церковныхъ старостъ главнѣйшихъ церквей епархіи назначить въ Варшавѣ на 11, 12 и 13 января 1910 г. 2) Изложенный въ представленіи Попеч. Комитета и въ постановленіи почетнѣйшаго духовенства г. Варшавы перечень вопросовъ, подлежащихъ обсужденію епархіальнаго съѣзда, пропечатать въ официальномъ отдѣлѣ Варшавскаго Епархіальнаго Листка ко всеобщему свѣдѣнію духовенства Варшавской епархіи и къ должному, въ чемъ слѣдуетъ, исполненію, и, независимо отъ сего, дать знать указами благочиннымъ епархіи съ тѣмъ, чтобы объ избраніи депутатовъ въ епархіальный съѣздъ какъ отъ духовенства, такъ и изъ числа церковныхъ старостъ было донесено Его Высокопреосвященству не позже 1 января 1910 г.

На подлинномъ Его Высокопреосвященствомъ положена 30 ноября с. г. слѣдующая резолюція: „Утверждается. Необходимо обсудить, какъ устроить благотворительность въ приходахъ, дабы этимъ самымъ сплотить всѣхъ прихожанъ въ тѣсную семью“.

## ОТДѢЛЪ II.

ПАСТЫРСКІЯ НАСТАВЛЕНІЯ ЮНОШАМЪ  
И ДѢВЦАМЪ.СЪ НѢМЕЦКАГО <sup>1)</sup>.

## III.

## Величайшее несчастье.

*Утѣждь и виждь, яко зло и горько ти есть, еже оставити мя, глаголетъ Господь Богъ твой. (Іер. II 19).*

Часто ты говоришь о счастья и часто ты о немъ тоскуешь; но при этомъ ты, можетъ-быть, не боишься величайшаго, единственнаго и истиннаго несчастья. Наше-же величайшее несчастье—это нашъ разрывъ съ Богомъ, Виновникомъ нашей жизни, нашимъ Господомъ и промыслителемъ, цѣлью нашего существованія.

Удаленіе отъ Бога сопровождается грѣхомъ. Если тобою совершенъ грѣхъ тяжкій, т. е., если предметъ грѣха важенъ, и ты сознательно своею волею прилѣпляешься грѣху, то въ тебѣ происходитъ полный разрывъ съ Богомъ;—это и сопровождается смертью души.

Черезъ наши грѣхи ежедневные, обыденные, въ нашей душѣ постепенно происходитъ большій и большій разрывъ союза съ Богомъ. Въ этомъ состояніи нельзя назвать нашу душу умершею, но однако она изранена, болѣе или менѣе слаба, больна.

Грѣхъ есть своевольное преступленіе Божія закона мыслию, желаніемъ, словомъ, небрежнымъ отношеніемъ къ божественнымъ установленіямъ.

Грѣшникъ ставитъ твореніе выше Творца, свою волю выше воли Божіей.

Сущность грѣха состоитъ въ удаленіи себя отъ Бога. Грѣшникъ отказывается отъ покорности Богу, и, если не словомъ, то дѣломъ, говоритъ Богу: „служить Тебѣ не буду”. Но Онъ—Богъ нашъ, и мы люди пажити Его и овцы руки Его (Пс. 94.7).

Богъ нашъ—Владыка безконечно великій, святой, высокій и всемогущій! Воззри, человекъ, что Богъ создалъ! Воззри на небо, воззри на землю;—все Ему служить. *О имени Иисусовъ всяко должно поклонитися небесныхъ и земныхъ и преисподнихъ (Филипъ II. 10).*

Но что представляю собою я? Нѣтъ сомнѣнія, я богато одаренное и избранное твореніе, но все же только твореніе и притомъ склонное къ паденію, смертное, бѣдное, ограниченное, слабое.

Кто же мой Богъ? Самый лучший, всеблагій, Отецъ. Ему я всецѣло обязанъ всею какъ въ области невидимаго міра, такъ и въ невидимой бла-

годати. *Кто бо ты, человекъ, разсуждаетъ; что умаша, ео же нѣси пріялъ. (1 Кор. IV. 7).* Да и можешь ли ты быть чѣмъ либо не обязаннымъ Богу? Такъ, даже склонное къ злоупотребленію мое существо, мое я,—твореніе Божіе; равнымъ образомъ, и моя воля, при посредствѣ которой совершаются мною злоупотребленія, происходятъ отъ Бога.

И не исполнены ли справедливости укоры, выраженные трогательными словами Господа чрезъ пророка: *Сыны (дщери) родихъ и возвысихъ, тѣи же отвергошася Мене (Ис. I 2).*

*Аще отецъ есмь Азъ, то гдѣ слава Моя; и аще Господь есмь Азъ, то гдѣ есть страхъ Мой (Мал. I. 6).*

*Аще бы ненавидай мя вельрѣчевалъ, укрылъ-быхся отъ него. Ты же человекъ равнодушне и Владыко мой и знаемый (Пс. 56. 13, 14).*

Грѣховныя дѣла Богъ ненавидитъ. *Въ равнѣ ненавидима суть Богу: и нечестивый и нечестіе его (Премудр X IV. 9).*

Богъ любитъ все, что Онъ создалъ, потому что все, что Онъ создалъ—добро. Грѣхъ же не дѣло Его рукъ; грѣхъ врагъ Божій, и Богъ ненавидитъ грѣхъ безконечно, на вѣки.

И, зная теперь это, ты развѣ войдешь въ дружбу съ врагомъ Божиимъ, врагомъ твоего Господа и Творца? Неужели ты содѣлаешься врагомъ Его?

Разсуди, грѣхъ совершается предъ лицомъ Бога, вездѣ присутствующаго. Правда Божія могла бы тебя подвергнуть страшному наказанію, но Божіе милосердіе еще удерживаетъ тебя при жизни. Какой стыдъ, какая дерзость!

*Утѣждь и виждь, яко зло и горько ти есть, еже оставити Бога.*

Дѣвица христіанская! Какой отзывъ на это даешь твое благородное и чувствительное сердце? Ты такъ молода,—а въ твоей душѣ уже замѣтенъ бунтъ. Неужели ты станешь неблагодарною къ Творцу!

Нѣтъ, образъ твоей жизни совершенно не соответствуетъ твоему возрасту. Богъ имѣетъ значеніе большее, чѣмъ отецъ и мать, болѣе, чѣмъ всѣ созданія во вселенной взятыя вмѣстѣ.

Но ты воззри на саму себя, познай вредъ, который ты причиняешь сама себѣ.

*Любяи неправду ненавидитъ свою душу (Пс. X 6).*

Тяжкій грѣхъ отдаляетъ тебя отъ Бога, источника жизни, и въ твоей душѣ убивается жизнь благодати. Какое это лишеніе! Утратить Бога, мыслить о Богѣ, какъ о существѣ враждебномъ, тебѣ, днемъ и ночью бояться Его лишенія.—О! можешь ли въ такомъ сердцѣ господствовать миръ?—*Нѣсть радоватися нечестивымъ. (Ис. 48. 22).*

И голосъ совѣсти взываетъ къ тебѣ непрестанно: *Гдѣ есть братъ твой? Кровь его вопіетъ ко*

1) См. № 23.

*Мнѣ о мщеніи* (Быт. IV. 9—10). Гдѣ твоя безсмертная душа? Въ какомъ она состояніи? Она умерла, лишившись всѣхъ заслугъ. Можетъ быть всю прошлую жизнь ты провела въ безпорочности. А теперь?... Уничтожены заслуги твои. Ты, можетъ-быть, говоришь: *богатъ есмь и обогатихся и ничтоже требую, и не вѣю, яко ты еси окаменѣ и бѣденъ и нищъ и слѣпъ.* (Апокал. III. 17)

Въ какомъ состояніи теперь твоя душа?— Она въ состояніи полного безплодія: въ ней нѣтъ любви.

И хотя-бы ты раздала все свое имущество бѣднымъ и хотя бы ты свое тѣло отдала на сожженіе, ты предъ Богомъ не имѣла-бы никакой заслуги, такъ какъ ты не пребываешь въ благодати у Него.

Гдѣ твоя душа? Въ рабствѣ у діавола и злыхъ твоихъ страстей. *Содѣлалась какъ вдовица; княжна надъ областями стала данникомъ* (Плач. Iер. I. 1)

Воззри же теперь, какое чудовище представляетъ собою грѣхъ! И ради такой мерзости ты хотѣла все свое счастье принести въ жертву? О, *яко же отъ лица зміина бѣжи отъ грѣха; аще бо приступиши къ нему, угрызеть тя; зубы львовы зубы его, убивающіи души человѣчи* (Сир. XXI. 23).

#### IV.

### Единое на потребу.

*Какая польза человеку, аще міръ весь преобрящетъ, душу же отщепитъ, или что дастъ человекъ измѣну за душу свою.* (Мѣ. XVI. 26).

Мы мудры въ дѣлахъ этого міра. Купецъ сбрасываетъ въ море все свое нажитое добро, когда приходится спасать свою жизнь. Но что значить все наше земное богатство или даже вся наша земная жизнь въ сравненіи съ безсмертною душой? Если я погублю свою душу, погибнетъ все мое на вѣки. Нѣтъ ничего на свѣтѣ болѣе важнаго, болѣе необходимаго, какъ дѣло нашего спасенія. Въ сравненіи съ этимъ дѣломъ все остальное имѣетъ ли какую либо силу?

*Ищите прежде царствія Божія и правды его, и сія вся приложатся вамъ* (Мѣ. VI. 33).

Поступаешь неосновательно и жизнь твоя идетъ превратно, если ты этотъ порядокъ ниспровергаешь, если ты заботишься прежде всего о земномъ благополучіи и о временномъ счастіи. Какой будетъ конецъ всему этому? *Угроша сномъ своимъ и ничтоже обрѣтоша богатства въ рукахъ своихъ* (Пс. LXXV в.).

Какъ страшно разочарованіе послѣ жизни проведенной въ пустыхъ хлопотахъ! *Что пользова намъ гордыня, и богатство съ величаніемъ что воздаде намъ. Преидоша вся она яко снѣгъ и яко*

*вѣсть претекающая. Яко корабль преходяй волнующуюся воду, ео же проходу нѣсть стопа обрѣсти, ниже стези шествія его въ волнахъ.* (Прем. V. 8—10).

Такъ окончится безумная погоня за земнымъ счастіемъ. *Сынове челоувчестіи, доколь тяжкосердци, вскую любите суету и ищете лжи.* (Пс. IV. 3).

*Единое же есть на потребу* — спасеніе твоей души. Для чего же ты тревожишься и поражаешься боязнью за свое земное добро, имѣющее только временное значеніе?

Вовсе нѣтъ нужды, чтобы исполнилось твое желаніе земного счастья. Одному только Богу извѣстно, привела-ли бы къ добру твоя жизнь, исполненная разнообразныхъ земныхъ выгодъ, среди суетнаго блеска и богатства. Достанется ли тебѣ въ удѣлъ такая жизнь или нѣтъ—во всякомъ случаѣ не въ этомъ состоитъ твое истинное счастье и не въ твоей власти закрѣпить его за собою здѣсь на землѣ, хотя бы объ этомъ ты заботилась по днямъ и ночамъ. Но если ты хочешь свою душу спасти отъ пагубы, никто тебѣ не въ состояніи препятствовать въ этомъ. Для чего поэтому искать тебѣ того, что обманчиво, скоропреходяще и невѣрное? Для чего легкомысленно терять то, что вѣчно и что безконечно? И какое имѣетъ для тебя значеніе здоровье, болѣзнь, богатство, убожество, слава или гордость, если ты не спасаешь своей души?

Пускай другіе забываютъ свое спасеніе и утѣшаютъ себя только земнымъ счастіемъ, утопаютъ въ роскоши; пусть ихъ освѣщаетъ блескъ и гордость, но ты имѣй заботу главнѣе всего о спасеніи души и не бойся, хотя бы тебѣ пришлось издавать стоны и пребывать въ пуждѣ, убожествѣ и болѣзни. Кто въ концѣ концовъ выиграетъ: они которые, можетъ быть, погибли на вѣки или ты, спасая свою душу?

Если душу приобрѣтешь, приобрѣтешь все; приобрѣтешь Бога и небо на вѣки.

#### V.

### Смерть и сонъ.

*Востани спяй и воскресни отъ мертвыхъ и освѣтитъ тя Христосъ* (Ефес. V. 14).

Остановись, дѣвица, при смертномъ одрѣ дочери Іаира, воззри на ея угасшія очи, на ея мертвое лицо и окостенѣвшія руки! Это образъ души въ ея тяжкомъ грѣховномъ состояніи.

Какъ часто мы видимъ дѣвицъ, утратившихъ жизнь благодати Христовой! Души ихъ уже мертвы въ очахъ Божіихъ. Не находишься ли и ты

въ числѣ такихъ дѣвицъ? Вотъ дѣвицы, души которыхъ еще не умерли, но уже погружены въ духовный сонъ; онѣ пребываютъ въ состояннн холлности и лѣности.

Къ нимъ то взываетъ Христосъ, побѣдитель смерти, грѣха и ада устами Апостола Павла: *востани спяй и воскреси отъ мертвыхъ и освятитъ тя Христосъ*. Этотъ голосъ уже не разъ слышался въ твоей душѣ,—и внимай этому гласу, дабы не увяло твое сердце.

Господь говорить: *дѣвица востани*. Ты молода, а уже умерла! Стоишь на берегу пропасти; имѣй въ виду, что ты въ нее можешь быть ввергнута каждую минуту, если не спасетъ тебя Божіе милосердіе.

*Дѣвица востани*. Ты погружена въ опасный сонъ охлажденія и лѣности, ты ни холодна ни тепла, ты предметъ Божія отверженія.

*Дѣвица востани*. Удали отъ себя апатію и лѣность. Ты волею Божіею не только живи, но и украшай свою жизнь умножающимся съ каждымъ днемъ обиліемъ Божіей благодати. (Іоанн. X. 10) О, дѣвица, обратись же къ Богу, *веселящему юность твою*. (Пс. 42. 4). Вѣруй, надѣйся и взывай къ Нему: *Учителю благій, что сотворю да живетъ вѣчный наследую* (Мф. ІХХ. 16), дабы ты обрѣла жизнь благодатную, укрѣпила и усовершенствовала ее.

*Не о хлѣбѣ единымъ живѣ будетъ человекъ, но о всяцѣмъ глаголетъ, исходящемъ изъ устъ Божіихъ*. (Мф. ІV. 4). Прими же къ сердцу эти вѣковѣчныя истины, которыя взываютъ громко и имѣютъ силу воскрешать умершихъ.

*Еда словеса Моя не суть якоже огнь горящій, рече Господь, и яко млатъ сотрясающій камень?* (Іер. XXIII. 29).

Когда, взвѣсивъ все это, ты постигнешь, въ чемъ нуждается твоя душа для своего спасенія, то мужественно приступай къ дѣлу: *разорай, расточай и разрушай и паки созидай и насаждай* (Іер. I. 10). Если сама искренно ты пріймешься за трудъ, *Богъ возраститъ жита правды твоя* (2 Кор. IX. 10).

Прот. А. Ковальницкій.

(Продолженіе будетъ).

## ПАСТЫРСКАЯ МЕДИЦИНА.

### ЧАСТЬ ВТОРАЯ.

#### Патологія.

Слово патологія, по словопроизводству (*παθος* и *λογος*), значитъ: наука о болѣзняхъ

Какъ наука, патологія представляетъ собою отдѣлъ медицины, въ которомъ излагается сущность, причины и симптомы болѣзней. Патологія подраздѣляется на общую и частную. Первая подраздѣляетъ уклоненія отъ нормы жизненныхъ силъ человѣка; она изслѣдуетъ родъ болѣзненныхъ типовъ. Частная патологія изслѣдуетъ разнообразныя болѣзненныя состояннн человѣка относительно органовъ его тѣла, также относительно возраста и пола. Сюда входятъ какъ внутреннн болѣзни (*pathologie interne*), такъ и наружныя болѣзни (*pathologie externe*).

Вслѣдствіе развитія медицинскихъ наукъ патологія въ свою очередь стала подраздѣляться на цѣлый рядъ самостоятельныхъ отдѣловъ. Явились науки: офталмологія, гинекологія, педиатрія, сифидологія, хирургія, ринологія, психіатрія и др.

По отношенію къ различнымъ отдѣламъ частная патологія является общею въ смыслѣ объединенія однородныхъ процессовъ. Такъ, по отношенію къ физиологіи, изучающей отравленія здороваго организма она является *патологической физиологіей*. Патологическая физиологія имѣетъ въ виду функціи каждаго тѣлеснаго органа и опредѣляетъ въ каждомъ болѣзненномъ явленнн, въ чемъ именно заключается уклоненіе отъ нормальнаго жизненнаго процесса.

Отъ патологической физиологіи различаютъ патологическую анатомію. Эта наука, изучая измѣненія, вызванныя въ организмъ различными болѣзненными процессами, имѣетъ цѣлью присущими ей методами изслѣдованія, какъ опредѣленіе этихъ болѣзненныхъ процессовъ, такъ и значеніе ихъ по отношенію къ клинической картинѣ болѣзни и смертельному исходу. Она указываетъ не только признаки каждаго болѣзненнаго процесса, но и степень важности этого заболѣванія и его значеніе въ ряду другихъ патологическихъ явленнн, существующихъ одновременно. Такъ, напр., больной умершій отъ брюшнаго тифа, представлялъ при жизни цѣлый рядъ уклоненнн отъ нормы, изъ которыхъ нѣкоторыя сыграли большую,—другія меньшую роль. Патологическая анатомія, опредѣляя измѣненія, найденныя въ трупѣ, и сопоставляя ихъ съ прижизненными явленннми, указываетъ какія именно изъ нихъ повлнкли за собою смертельный исходъ.

Кромѣ внѣшнихъ признаковъ и анатомическихъ и физиологическихъ особенностей человѣка, отдѣльныя человѣческія расы и группы племенъ различаются еще антропологически своимъ отношеніемъ къ болѣзнетворнымъ вліяніямъ, къ заболѣваемости, къ теченію и исходу патологическихъ процессовъ. Одни племена скорѣе и чаще подвергаются извѣстнымъ видамъ болѣзней, чѣмъ другія; болѣзни прннимаютъ у

однихъ племенъ болѣе упорныя и опасныя формы, чѣмъ у другихъ, причемъ и самый ходъ или теченіе болѣзни выражается часто въ нѣсколько различныхъ признакахъ или въ неодинаково интенсивныхъ явленіяхъ. Отношенія болѣзнетворныхъ явленій къ человѣческимъ племенамъ составляютъ предметъ отдѣла медицины, извѣстнаго подъ именемъ *патологии расъ*. О патологии расъ, какъ предметъ важномъ для священника, мы будемъ говорить въ особой главѣ.

Патологія физиологическая, патологія анатомическая и патологія расъ обнимаютъ собою все болѣзнетворныя явленія въ человѣческомъ организмѣ. Цѣль патологическихъ изслѣдованій показать какъ причину болѣзнетворныхъ явленій, такъ и средства къ ихъ прекращенію. Въ виду такой задачи патологія имѣетъ самое близкое отношеніе къ явленіямъ чисто психическимъ.

Въ своемъ изложеніи мы будемъ говорить о тѣхъ физиологическихъ и психическихъ явленіяхъ, которыя имѣютъ особое значеніе въ жизни священника, а также о тѣхъ явленіяхъ патологическаго характера, которыя вліяютъ вообще на жизнь человѣка и на которыя священникъ не имѣетъ права не обращать своего вниманія

## I.

### Особенности жизни священника въ патологическомъ отношеніи.

Какимъ болѣзнямъ бываютъ подвержены особенно священнослужители? Отъ какихъ преимущественно болѣзней они умираютъ? Отъ какихъ болѣзней они болѣе или менѣе застрахованы въ своей жизни? Насколько продолжительна жизнь священнослужителей сравнительно съ жизнью лицъ другихъ званій? Насколько продолжительна жизнь священнослужителей блага духовенства сравнительно съ жизнью иноческаго званія?

На эти вопросы болѣе или менѣе авторитетно могла бы отвѣтить только статистика, но она у насъ—да и не только у насъ—далека отъ совершенства и рѣшительно не даетъ отвѣта на поставленные нами вопросы. Въ западно-европейскихъ государствахъ статистика не даетъ отвѣта на эти вопросы въ виду слишкомъ неопредѣленнаго тамъ понятія о духовности лицъ, считающихся религіозными руководителями у разныхъ протестантскихъ сектъ. Вопросъ о томъ, отъ какихъ болѣзней умираютъ преимущественно священнослужители могъ бы быть рѣшенъ основательно въ р.-католическихъ странахъ, а также и у насъ, въ Россіи. Но оказывается, что статистика въ р.-католическихъ странахъ такихъ вопросовъ себѣ не задавала, по крайней мѣрѣ мы нигдѣ не встрѣчаемъ указанія

на такого рода подробную статистику; не задаетъ себѣ такихъ вопросовъ и наша статистика.

Въ этомъ отношеніи много могли бы сдѣлать въ нашихъ православныхъ епархіяхъ похоронныя кассы. Но эти кассы существуютъ у насъ только съ недавняго времени, при томъ далеко не во всехъ епархіяхъ; въ нѣкоторыхъ епархіяхъ похоронныя кассы существуютъ только для желающихъ и не обязательны для всехъ священнослужителей и, главное, онѣ не задаются вопросомъ, отъ какой именно болѣзни умеръ такой или другой священнослужитель; эти кассы удовлетворяются отвѣтомъ только на вопросъ, на какомъ году скончался такой или другой священнослужитель. Очень много думъ можетъ вызвать точная статистика относительно лѣтъ умершихъ священнослужителей, но не менѣе важно было бы знать, отъ какой именно болѣзни умираютъ священнослужители; очень полезно было бы знать: больше или меньше другихъ лицъ становятся священники жертвами эпидемическихъ болѣзней, заразъ, смерти внезапной и т. под.

Къ сожалѣнію, повторяемъ, статистика нашего времени владѣетъ очень незначительнымъ матеріаломъ для рѣшенія такихъ важныхъ вопросовъ. Общественное положеніе духовенства, условія его внѣшняго быта, выдающіяся политическія событія, измѣнчивость его экономическаго быта—все это вліяетъ на цифры статистики. Намъ думается, если бы нашлся статистикъ, который бы, хотя на основаніи имѣющихся кое-какихъ данныхъ, положилъ начало такого рода изслѣдованію, то онъ оказалъ бы большую пользу не только для патерской медицины, но и вообще для церкви.

Мы статистикѣ придаемъ столь великое значеніе, что позволяемъ себѣ здѣсь цѣликомъ привести нѣсколько строкъ изъ иностранной статистики, иногда говорящей объ этомъ предметѣ. У французскаго писателя Descargé мы читаемъ слѣдующее. „Съ 1 января 1823 г. по 31 декабря 1842 г. умерло 757 священниковъ въ парижской епархіи. 751 священникъ, умершій въ этотъ 20-лѣтній періодъ, которыхъ лѣта можно было узнать, прожили въ общей сложности 47595 лѣтъ, значить на каждого среднимъ числомъ приходится 63 года. Изъ этихъ лицъ 106 прожили больше 60 лѣтъ, 271 больше 70, 177 больше 80, наконецъ 17 больше 90 лѣтъ; въ какомъ же другомъ званіи вы найдете подобную долговѣчность“.

„Изъ 302 монахинь кармелитокъ, умершихъ въ Парижѣ, въ пріютѣ, гдѣ я былъ врачомъ, 69 прожили больше 60 лѣтъ, 59 больше 70, 23 больше 80; и такъ, несмотря на строгость этого ордена средняя монастырская жизнь каждой изъ этихъ монахинь, была 32 года 8 мѣсяцевъ, вся жизнь 57 лѣтъ 4 мѣсяца“.

„Траписты и шартристы <sup>1)</sup> тоже живутъ долго; внѣ страстей, которыя могли бы беспокоить ихъ въ свѣтѣ, большая часть монаховъ не умерли, собственно говоря, отъ болѣзней; они тихо гаснутъ; ихъ конецъ имѣеть для нихъ все прелести удаленія въ уединенное мѣсто“.

Очень поучительны эти строки, но все же мы должны имѣть въ виду, что означенныя статистическія данныя относятся къ лицамъ монашествующимъ и вообще безбрачнымъ и притомъ жившимъ при условіяхъ своей страны и своего времени. Намъ же желательно знать болѣе или менѣе точно о здоровьи, болѣзненности и смерти священнослужителей въ Россіи, а не гдѣ либо, и притомъ во время не далекое отъ насъ.

Не находя возможнымъ опредѣлить среднюю продолжительность жизни русскаго священнослужителя и его болѣзненность на основаніи статистическихъ данныхъ, постараемся высказать свой взглядъ на вопросъ на основаніи другихъ данныхъ.

Традиціонныя сужденія, да отчасти и отрывочныя статистическія данныя, укрѣпили распространенное мнѣніе, что духовныя лица живутъ долѣе всѣхъ другихъ людей въ землѣ. Но если въ давнія времена общественное положеніе священника содѣйствовало продолжительности его жизни, то новѣйшія условія жизни не даютъ права думать, что общественная жизнь священника располагаетъ его къ выдающемуся долголѣтію. Положеніе священника въ обществѣ въ наше время сильно измѣнилось; обязанности усложнились; очень много изнурительныхъ трудовъ требуетъ отъ священника наше время.

Ни одинъ священникъ нашего времени не можетъ сказать, что его жизненный путь усѣянъ розами; на этомъ его пути встрѣчается очень много разнообразныхъ терній. Въ то время, какъ мірской человѣкъ сглаживаетъ свой шероховатый путь жизни разнообразными сношеніями въ обществѣ, священникъ свое горе и горе своей семьи переноситъ въ скрытый уголокъ только своего духа, и надо быть героемъ, чтобы въ тиши вынести на себя наваливаемая съ разныхъ сторонъ тяжести. Понятно, что священникъ чаще другихъ подвергается переутомленію, ослабленію.

Какія же болѣзни посѣщаютъ преимущественно священнослужителей? Такъ какъ священнику приходится часто и долго вести ораторскую рѣчь въ храмѣ и на открытомъ воздухѣ, то нерѣдко священникъ подвергается горловымъ болѣзнямъ <sup>2)</sup>.

<sup>1)</sup> Монашескій орденъ, основанный Бруно на горѣ Шартрезъ, въ Дофино во Франціи.

<sup>2)</sup> Мы объ этомъ говорили въ отдѣлѣ части I: „Проповѣдникъ въ отношеніи къ гигиенѣ“.

Еще: ни одно сословіе не подвергается такъ часто болямъ мочевого пузыря, какъ сословіе священнослужителей. Замѣчаютъ также, что священники чаще другихъ лицъ страдаютъ отъ ревматизма и головныхъ болей. Кромѣ этихъ болѣзней въ русскомъ священникѣ чаще, чѣмъ въ комъ либо другомъ замѣчаютъ особую болѣзнь духа — уныніе. Причины этой болѣзни, укорачивающей жизнь человѣка, весьма разнообразны.

Слишкомъ сложны, говоримъ мы, обязанности священника въ наше время. Дѣятельность священника простирается на школы, братства, пріюты, на службы въ храмѣ, на свящ. требоисправленія внѣ храма, на церковное хозяйство, на разнообразную канцелярію, касающуюся духовнаго и недуховнаго вѣдомствъ. Все это сопряжено съ серьезною отвѣтственностью. Мы здѣсь должны упомянуть также о сложныхъ обязанностяхъ священника по отношенію къ своей семьѣ.

Вслѣдствіе многочисленныхъ требованій отъ священника онъ всегда чувствуетъ себя какъ бы придавленнымъ не только предъ многими начальственными лицами, но и предъ многими сторонними лицами, которые любятъ въ оба смотрѣть за священникомъ. А это и ведетъ священника къ унынію его духа. Каждый священникъ вообще носитъ въ себѣ высокій идеалъ въ жизни; священникъ чаще другихъ и молится Богу, побуждаемый этимъ идеаломъ. Въ силу этого идеала священникъ самъ къ себѣ предъявляетъ многочисленныя требованія и въ то же время чувствуетъ трудность, а иногда и невозможность ихъ исполненія. Это — скажемъ — идеальное требованіе и порождаетъ въ душѣ священника уныніе.

Такъ какъ идеалъ священника высокъ, то въ дѣятельности священника всегда можно найти недостатокъ, всегда можно священнику, его женѣ, его даже дѣтямъ бросить рѣзкій укоръ, и притомъ предъ всѣми, за недостигающую совершенства дѣятельность его или его семьи. Жену священника можно укорить, что она одѣвается то очень бѣдно, какъ будто она не жена священника, то по великосвѣтски, опять какъ будто она не жена священника <sup>1)</sup>. Въ ожиданіи укоровъ священникъ всегда

<sup>1)</sup> Злобный и необразованный языкъ называетъ жену священника попадѣй, такъ же какъ священника исковерканнымъ греческимъ словомъ попь. Но къ чести русскихъ людей въ послѣднее время только невѣжественныя лица, и притомъ въ злости, произносятъ слова попь, попадья, поповка, вмѣсто достойныхъ русскаго языка словъ: священникъ, жена священника, дочь священника. Впрочемъ на священника весьма часто сыплются насмѣшки, ругательства, отвратительныя анекдоты именно вслѣдствіе того, что идеалъ священника стоитъ очень высоко въ православно-русскомъ народѣ. Ссора инородца съ православно-русскимъ человѣкомъ часто сопровождается бранью по адресу къ ни въ чемъ здѣсь неповинному священнику и его женѣ. Психологически это явленіе объясняется тѣмъ,

находятся въ уныніи, какъ подь Дамокловымъ мечемъ. И какъ легко найти недостатки въ священникѣ! Вотъ онъ выходитъ на кафедру какъ проповѣдникъ; онъ запасся тетрадкой, чтобы быть точнымъ въ своей проповѣди. Укоръ,—зачѣмъ эта тетрадка, нужно живое слово. Начинаетъ священникъ произносить свое живое слово, безъ тетрадки, тогда является укоръ еще большій: то онъ говоритъ не о томъ, о чемъ слѣдуетъ, то выражается неопредѣленно, то вульгарно, то философски, то говоритъ слишкомъ тихо, то слишкомъ громко, то говоритъ не согласно съ духомъ православія. И если есть доля правды въ словахъ, что въ каждахъ двухъ написанныхъ строкахъ какого бы то ни было писателя можно найти выраженіе, за которое автора можно предать суду, то тѣмъ болѣе въ каждой произнесенной проповѣди можно найти нѣсколько словъ, дающихъ поводъ настрочить доносъ на нелюбимаго, „непокойнаго“, священника; нерѣдко по поводу сказанной проповѣди поднимается переписка, которая тяжело ложится на сердце священника. А сколько неприятностей испытываетъ священникъ изъ за сложнаго церковнаго хозяйства изъ-за неправильныхъ записей, совершаемыхъ церковнымъ старостою, въ приходорасходныхъ книгахъ! Мы уже не будемъ говорить объ укорахъ, часто раздающихся священнику по поводу совершаемыхъ имъ богослуженій. Рѣдко кому изъ священниковъ удается избѣгать укоровъ за такое или другое совершеніе имъ богослуженій: почти каждаго священника одинъ порицаетъ за сокращеніе службы, другой напротивъ, за продолжительность и под.

Можно сказать, что въ приходѣ всегда найдутся недоброжелатели, слѣдящіе за словами и дѣлами священника, Глаза этихъ недоброжелателей устремлены на письменный столъ священника, и его кухню, засматриваютъ въ тарелку священника и его дѣтей дабы разгласить: то объ его скупости то о роскоши, то о нарушеніи поста. Священникъ же всегда, какъ и слѣдуетъ, дорожитъ своею славою, какъ необходимымъ для него авторитетомъ въ глазахъ прихожанъ и всегда боится ложныхъ слуховъ относительно его самого или его семьи. А когда

что священникъ дорогъ для сердца православнорусскаго человѣка. А въ ссорѣ надо насолить противнику оскорбленіемъ того, что для него дороже всего: оскорбленіемъ его вѣры и ея представителей. Этимъ побужденіемъ психологическаго характера объясняется также существованіе многочисленныхъ материнскихъ ругательствъ. Вступившій въ ссору человѣкъ старается оскорбить то, что составляетъ самое дорогое, самое священное для сердца противника, именно здѣсь болѣе всего достается ни въ чемъ неповинной матери противника. На окраинахъ Россіи иновѣрцы нерѣдко на улицахъ оплевываютъ православнаго священника, — и это происходитъ вовсе не отъ злости къ личности священника, а изъ желанія выразить свою ненависть къ той національности и къ той вѣрѣ, представителями которыхъ служатъ православные священники.

случится священнику, какъ человѣку, оступиться въ словѣ или дѣлѣ, о, тогда злой языкъ какъ дикій звѣрь набрасывается на нашъ проступокъ, схватываетъ его какъ свою добычу и несетъ и несетъ его по улицамъ города по гостиннымъ и наконецъ приподноситъ начальству. Горе священника, упадокъ его духа, нерѣдко сопровождается лишеніемъ мѣста или лишеніемъ сана. То и другое непременно вліяетъ на сокращеніе жизни. Лишеніе мѣста ввергаетъ священника въ матеріальную нужду; лишеніе же сана сопровождается страшнымъ угрызненіемъ совѣсти.

Мы здѣсь указали только на нѣкоторыя обычныя черты въ жизни священника, ослабляющія его здоровье. Но такихъ чертъ въ обыденной жизни священника такъ много, что можно составить цѣлую поучительную книгу „о страданіяхъ священника въ его приходской дѣятельности“. Всѣ эти многочисленныя страданія, невзгоды въ жизни, производятъ въ душѣ священника уныніе, отражающееся часто вообще на лицахъ священниковъ, почему они часто и высматриваютъ людьми забытыми, загнанными — что и сопровождается сокращеніемъ жизни священника.

Упомянутый уже нами французскій физиологъ Дюсюре такъ характеризуетъ духовныхъ лицъ р.-католическаго исповѣданія. „Добрыя ихъ качества: скромность, цѣломудріе, милосердіе, наставительность. Недостатки: честолюбіе, зависть, честоугодіе, развѣянность. Неудобства: удаленіе отъ общества, строгое обращеніе съ тѣми, которые имъ служатъ, уныніе, утомленіе отъ занятій, пузырьный катарръ, зараза отъ болѣзней особенно въ эпидемическое время“. Хотя такая характеристика, говоримъ, дается духовенству р.-католическаго исповѣданія, но нѣкоторыя изъ указанныхъ чертъ могутъ быть приложимы и къ намъ.

Мы выше сказали, что относительно продолжительности жизни и предсмертныхъ болѣзней священника лучше всего можетъ рѣшить статистика. Но мы далеки отъ мысли, что статистикою эти вопросы рѣшаются безошибочно—точно. Статистика можетъ обозначить только названіе предсмертной болѣзни человѣка и время его смерти, но чисто психическія состоянія человѣка, ставшія причиною тѣлесной болѣзни и смерти, ускользаютъ отъ статистики. Если бы возможно было допросить всѣхъ лежащихъ въ могилахъ на какомъ либо кладбищѣ, что именно было причиною ихъ смерти, то большая часть покойниковъ заявили бы, что вогнала ихъ въ могилу печаль вслѣдствіе такихъ или другихъ жизненныхъ обстоятельствъ или вообще такое или другое психическое состояніе, а предсмертная тѣлесная болѣзнь была только слѣдствіемъ такого или другого душевнаго страданія. Во всякомъ случаѣ уныніе, печаль—это весьма

важныя причины, умножающія наши тѣлесныя недуги и приближающія къ намъ нашу смерть.

А теперь спросимъ: Какія обстоятельства могутъ благоприятствовать здоровью священника и продолжительности его жизни?

Несмотря на многія неблагоприятныя условія жизни священники, все же, если сравнимъ положеніе священника съ положеніемъ другихъ лицъ, ведущихъ интеллектуальный образъ жизни, то окажется, въ общемъ, положеніе священника болѣе выгоднымъ, чѣмъ положеніе другихъ сословій. Предложите какому бы то ни было чиновнику вопросъ, лучше ли пребывать въ душной атмосферѣ канцелярской камеры или дышать атмосферой храма; предложите сдѣлать выборъ между пылью архивныхъ бумагъ и дымомъ церковнаго кадила;—думаемъ, что получится отвѣтъ въ пользу священника и его церковной атмосферы.

Къ удобствамъ жизни священниковъ надо отнести и то, что большая часть изъ нихъ живутъ по селамъ, гдѣ воздухъ лучше, чѣмъ въ городахъ. А городская жизнь, благодаря многимъ для нея неудобствамъ, не содѣйствуетъ ея продолжительности, особенно въ наше время, когда всѣ наши города окружены дышащими дымомъ фабриками.

Въ общемъ жизнь священника подлежитъ одинаковымъ макробиотическимъ условіямъ, какъ и другихъ лицъ, ведущихъ интеллектуальный образъ жизни. Но все же священникъ долженъ помнить, что образъ его жизни имѣетъ и свои выгодныя особенности. Зная, что онъ скорѣе, чѣмъ кто либо можетъ подвергнуться горловымъ болѣзнямъ, священникъ долженъ быть всегда во всеоружіи противъ этихъ болѣзней. Тоже нужно сказать и относительно простудныхъ болѣзней, ревматическихъ болей и желудочныхъ, на которыя такъ часто жалуются священники.

Многочисленныя и разнообразныя занятія приводятъ священника, мы сказали, къ переутомленію, ослабленію. Намъ, священникамъ, надо вооружаться приглашеніемъ добрыхъ прихожанъ помочь намъ въ нашей пастырской дѣятельности. И намъ они помогутъ и въ школѣ и приходѣ и вообще въ благотворительныхъ учрежденіяхъ.

Есть всегда въ приходѣ люди злые, относящіеся къ дѣятельности священника враждебно, но за то всегда находятся въ приходѣ и люди добрые, относящіеся сочувственно какъ къ доброму священнику, такъ и къ его доброй семьѣ.

Относительно унынія, печали, нужно сказать что священникъ, постоянно возгрѣвающій въ себѣ вѣру и надежду на Бога, всегда находитъ въ себѣ силу для борьбы съ этимъ душевнымъ недугомъ, а иногда этотъ недугъ служитъ для священника лекарствомъ противъ гордости, такъ часто губящей душу и тѣло человѣка.

Особенно ободряющимъ образомъ вліяетъ на священника обращеніе съ нимъ Архипастыря, его начальника и отца, отъ котораго зависитъ часто матеріальное и душевное состояніе священника. Посѣщеніе Архипастыремъ приходовъ нельзя уподоблять урагану, наводящему уныніе, страхъ, какъ это бываетъ иногда въ нѣкоторыхъ вѣдомствахъ при ревизіи. Мы, благодареніе Богу, въ общемъ, не знаемъ Архипастыря, который бы задавался цѣлью при посѣщеніи приходовъ разыскивать только недостатки священника, ронять его авторитетъ предъ прихожанами и приводить въ смущеніе и страхъ его и его семью. Напротивъ Архипастырь поддерживаетъ, ободряетъ пастыря предъ паствой. Священникъ со своими прихожанами ожидаетъ своего Архипастыря въ храмѣ и приходѣ, какъ ожидаетъ сынъ отца и встрѣчаетъ его съ своими духовными дѣтьми. При посѣщеніи любвеобильнаго отца не скрываютъ своихъ недостатковъ ни сынъ ни его дѣти, они знаютъ, что высокопоставленный любвеобильный гость преподаетъ имъ въ духѣ любви только совѣтъ, наставленіе и благословеніе. Любвеобильное обращеніе Архипастыря съ пастыремъ, особенно въ глазахъ прихожанъ, производитъ самое благотворное вліяніе на душевное состояніе священника. А это, нельзя не сказать, отражается, вообще на здоровьи священника.

Объ этихъ частностяхъ жизни священника мы говоримъ съ цѣлью показать, что священникъ въ въ своемъ духѣ, богатомъ стремленіемъ къ Высочайшему Существо, болѣе чѣмъ кто либо находитъ въ себѣ силы вліять на свое тѣло и укрѣплять его,—что, при тѣсной связи духа съ тѣломъ, благотворно вліяетъ на продолжительность жизни. Словомъ, жизнь добродѣтельная, жизнь человѣка глубоко вѣрующаго въ Бога, награждается правильнымъ отношеніемъ души человѣка къ его тѣлу, награждается затѣмъ и продолжительностью жизни.

Такимъ образомъ, если взвѣсить взгоды и невзгоды въ жизни священника въ отношеніи къ его здоровью и продолжительности жизни, то окажется, что священникъ имѣетъ болѣе данныхъ для продолжительной жизни, чѣмъ несвященникъ.

Статистическія данныя нашего времени свидѣтельствуютъ о незначительномъ количествѣ преступленій, совершаемыхъ священно-служителями. И намъ думается, что когда появятся болѣе или менѣе точныя статистическія свѣдѣнія относительно болѣзненности и смертности священно-служителей, то откроются и фактическія данныя, подтверждающія традиціонное мнѣніе, что священно-служители живутъ на землѣ продолжительнѣе, чѣмъ лица другихъ званій, хотя общественное положеніе священника сопряжено съ большими для него трудами, чѣмъ это было въ прежнее время.

Въ заключеніе этой главы мы позволимъ себѣ

здѣсь привести въ нашѣмъ переводѣ молитву врача-естествоиспытателя Jouve, занимавшагося изслѣдованіемъ о продолжительности человѣческой жизни. Свое изслѣдованіе „La longueur de la vie humaine” врачъ оканчиваетъ слѣдующими словами къ Богу.

Благодарю Тя, Господи, за все благодѣянія, яже изліялъ еси обильно на мнѣ; простри Свою милость и впрѣдъ на мнѣ.

Избави мя Господи отъ унынія. Дай мнѣ Господи силу выражать любовь ко всемъ ближнимъ добрыми дѣлами и дай Господи, чтобы и меня все любили.

Укрѣпи Господи мои слабыя силы, тѣлесныя и душевныя, Твоею всемогущею силою, такъ какъ мои слабыя силы безъ опоры на Твою силу—ничто.

Укрѣпи Господи мою волю въ добръ мою борьбою съ постигающими меня соблазнами и искушеніями. Да будутъ эти искушенія большимъ и большимъ укрѣпленіемъ силъ моей души и закаленностью въ добръ.

Укрѣпи во мнѣ вѣру въ будущую вѣчную жизнь по слову Твоему. Въ этой вѣрѣ да почерпаю я силу и въ этой жизни.

Видимые и невидимые дары Твои, Господи, дары, разсыпанные Твоею всемогущею и премудрою рукою во вселенной, да возбуждаютъ во мнѣ благодарную къ Тебѣ любовь, а также вѣру и надежду, что Ты силенъ сподобить меня и сподобишь еще большихъ даровъ въ будущей вѣчной жизни, такъ какъ у Тебя есть всемогущая и всеблагая сила нынѣ и приспо и во вѣки вѣковъ.

Мы думаемъ, что эта молитва можетъ быть причислена къ тѣмъ молитвамъ, которыя всегда успокоительно вліяютъ на человѣка, ободряютъ и содѣйствуютъ *къ животу и благочестію*.

Прот. А. Ковальницкій.

(Продолженіе слѣдуетъ).

## О дѣятельности варшавскаго Св.-Троицкаго братства въ 1908 году.

Предъ нами „Отчетъ о состояніи и дѣятельности варшавскаго православнаго Св.-Троицкаго братства за 1908 г.". Укажемъ здѣсь данныя отчета, могущія интересовать преимущественно русскихъ людей.

Отчетный—двадцать первый годъ со дня существованія братства представляется вполне благопріятнымъ. Выдающимися событіями являются: принятіе братства подъ Высочайшее покровительство Государя Императора, установленіе нагруднаго братскаго знака для членовъ братства и вступленіе на варшавскую кафедру и принятіе званія попечителя братства Архіепископа Николая.

Братскій совѣтъ въ своемъ отчетѣ свидѣтельствуетъ, что и принятіемъ братства подъ Августѣйшее покровительство, и присвоеніемъ ему нагруднаго братскаго знака учрежденіе это обязано всецѣло ходатайству своего новаго попечителя Высокопреосвященнаго Николая, который со дня принятія званія попечителя принялъ близко къ сердцу и долю православныхъ сиротъ и бѣдняковъ, оживилъ дѣятельность братства, вселил въ него свою жи-

вую душу и не щадить своихъ средствъ не только на преуспѣяніе братства, но и на цѣли всехъ русскихъ благотворительныхъ и просвѣтительныхъ учреждений въ этомъ краѣ. Далѣе отчетъ говоритъ, что принятіе братства подъ Высочайшее покровительство является однимъ изъ самыхъ драгоценнѣйшихъ приобрѣтеній и гарантій дальнѣйшаго развитія и преуспѣянія братства. Оно придастъ русскимъ людямъ, трудящимся здѣсь на нивѣ русской общественной благотворительности и жертвователямъ бодрость и вызоветъ новыя духовныя, нравственныя и матеріальныя силы для плодотворной работы на благо родины.

Личный составъ братства въ 1908 г. состоялъ изъ 975 членовъ. Дѣлами братства правилъ братскій совѣтъ и онъ же вѣдалъ попеченіемъ о сиротахъ, призрѣваемыхъ братствомъ. Совѣтъ составляли: предсѣдатель, его товарищъ и 10 членовъ. Ревизионная коммиссія состояла изъ трехъ членовъ. Почившимъ членамъ братства генераль-адъютанту графу П. А. Шувалову, генералу Д. Н. Петрову, протоіерею І. И. Сергіеву (Кронштадтскому) и Ѡ. Н. Плевако отчетъ посвящаетъ краткіе, но теплые некрологи.

Обращаясь къ дѣятельности братства по призрѣнію православныхъ сиротъ, совѣтъ отмѣчаетъ, что кругъ дѣятельности братства въ этомъ направленіи съ каждымъ годомъ расширяется; что совѣтъ обращаетъ особенное вниманіе на дѣло призрѣнія и воспитанія въ духѣ православія и русской народности сиротъ отъ смѣшанныхъ браковъ, которыя терялись въ этомъ краѣ въ массѣ инославныхъ, и на сиротъ послѣ убитыхъ злоумышленниками нижнихъ чиновъ. До постройки своего пріюта братство помѣщаетъ призрѣваемыхъ имъ сиротъ въ пріюты и школы при обителяхъ Лѣсинской, Вировской, Теолинской и Радечницкой. Всѣхъ сиротъ пользующихся полными братскими стипендіями въ пріютахъ и въ пріютахъ-школахъ, въ отчетномъ году состояло 106, и сверхъ того были двѣ стипендіи Государя Императора и Государыни Императрицы. Въ отчетномъ году, согласно предложенію Высокопреосвященнаго Николая, братскій совѣтъ увеличилъ содержаніе своихъ обыкновенныхъ стипендіатовъ съ 60 на 75 р. въ годъ. Дѣти, по выходѣ изъ пріютскаго возраста, обучаются въ школахъ и въ мастерскихъ, пріучаются ко всякаго рода мастерствамъ и занятіямъ по хозяйству и домоводству. Пріютъ-школа имени архіепископа Геронима на 20 сиротъ дѣвочекъ помѣщается при Радечницкомъ монастырѣ. Выбыло, за вступленіемъ въ предѣльный возрастъ, 6 стипендіатовъ; на мѣсто ихъ приняты новыя.

Имущественное положеніе братства отчетъ изображаетъ такъ: остатокъ бѣтъ предыдущаго года въ государственныхъ процентныхъ бумагахъ, въ на-

личныхъ и кредитивахъ состоялъ изъ 99.886 руб. 70 к. Въ отчетномъ году поступило наличными и процентными бумагами 26.469 р. 72 коп. Всего активъ выразился въ суммѣ 126.357 руб. 42 к. Въ числѣ поступлений самое крупное — по духовному завѣщанію генерала Д. Н. Петрова процентными бумагами 11.600 р. Сумма эта обращена въ неприкосновенный фондъ, на проценты съ котораго будутъ призрѣваться стипендіаты имени жертвователя. Изъ суммы 126.356 р. 42 к. выведено въ расходъ 10.720 р. 55 к. Главный расходъ составляютъ содержаніе сиротъ стипендіатовъ и выдача пособій православнымъ бѣднякамъ. Затѣмъ къ предстоящему году осталось процентными бумагами, кредитивами и наличными 115.635 руб. 87 к. Кромѣ того имѣется въ виду полученіе по духовному завѣщанію Лукашевича 2.681 руб. 56 к. Независимо отъ этого по братской лавкѣ оставалось отъ предыдущаго года предметами продаж на 24.616 руб. 53 к.; поступило въ отчетномъ году такими же предметами на 23.371 р. 76 к. или всего на 47.988 р. 29 к. по цѣнѣ заготовленія. Выведено въ расходъ на 33.281 р. 41 к., а затѣмъ осталось товаремъ въ лавкѣ къ слѣдующему году 22.004 руб. 40 к. Въ общемъ итогѣ все движимое имущество братства въ наличныхъ въ процентныхъ бумагахъ, кредитивахъ и въ оборотномъ капиталѣ братской лавки простирается до 137.640 р. 27 к. Увеличеніе капитала братства образовалось главнымъ образомъ отъ пожертвованія генераломъ Д. Н. Петровымъ 11.600 руб.

### Изъ Епархіи.

**МАЛКИНЬ.** — 23 ноября, въ день годовщины открытія малкинскаго желѣзнодорожнаго училища, причтомъ лапской желѣзнодорожной церкви совершѣнъ былъ благодарственный молебень съ возглагошеніемъ многолѣтія Царствующему Дому. По окончаніи молебна законоучителемъ - инициаторомъ открытія училища о. І. Карасевымъ было сказано дѣтямъ прочувствованное слово, послѣ чего дѣтямъ были розданы сласти, привезенныя изъ Варшавы попечителемъ училища начальникомъ 14 дистанціи инженеромъ В. А. Аврипскимъ, и учащіяся были распущены по домамъ. Число учащихъ въ текущемъ году увеличилось въ два раза. Посѣщаютъ школу болѣе 100 дѣтей обоаго пола, изъ нихъ православныхъ 24 чел., остальные католики. Въ нынѣшнемъ году открыто съ учебнаго года третье отдѣленіе и прибавлена вторая учительница. Учительницы ведутъ свое дѣло съ усердіемъ. Въ рекреационной залѣ по временамъ совершаются причтомъ лапской церкви всенощныя для учащихъ и православныхъ жителей станціи Малкиню. Но такія богослуженія далеко не удовлетворяютъ насущной

потребности православныхъ. Хотѣлось бы при училищѣ имѣть, по примѣру другихъ желѣзнодорожныхъ школъ, отдѣльную часовенку, въ которой, не стѣняя учащихъ, православные люди могли бы отправлять свои религіозныя требы.

### Мѣстныя извѣстія

На поздравленіе съ днемъ Ангела, принесенное Высокопреосвященному Архіепископу Николаю отъ имени соборнаго духовенства и прихожанъ, Владыка отвѣтилъ слѣдующею телеграммою на имя каедральнаго протоіерея: „Васъ, отецъ протоіерей, соборянъ и всю паству варшавскую сердечно благодарю за молитву, привѣтъ и благожеланія. Глубоко тронуть общимъ вниманіемъ и сочувствіемъ“.

Архіепископъ *Николай.*

### Объявленія.

XXXIV ГОДЪ ИЗДАНІЯ

Открыта подписка на 1910 годъ

## ЗАДУШЕВНОЕ СЛОВО.

ДВА ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЕ иллюстрированные журнала для дѣтей и юношества, основанные С. М. Макаровой и издаваемые подъ редакціей П. М. Ольхина.

Подписной годъ съ 1-го ноября 1909 г. Первые №№ высылаются немедленно.

Гг. годовые подписчики журнала „З. Сл.“ для дѣтей младшаго возраста (отъ 5 до 9 лѣтъ) получаютъ 52 №№ и 48 премій.

Въ числѣ послѣднихъ большая стѣнная картина „Ничья“ акад. Харламова; 12 новѣйш. игръ и занятій на раскраш. и черн. листахъ: 12 илл. книжекъ рассказовъ, повѣстей и сказокъ; 12 вып. „Дневникъ Мурзилки“, „Маленькій Русскій Натуралистъ“, игра „Степка-Растрепка“ и мн. др.

Гг. годовые подписчики журнала „З. Сл.“ для дѣтей старшаго возраста (отъ 9 до 14 лѣтъ) получаютъ 52 №№ и 48 премій.

Въ числѣ послѣднихъ: акварельная картина — „Подайте Слѣзному“; 12 иллюстр. кн. Повѣстей, Рассказовъ и Пьесъ для юношества, 8 вып. „Книги Знаменит. Людей“: 6 вып. „Голубая Волна“, Л. Л. Чарской; „Библ. Юнаго Натуралиста“; „Календарь для учащихъ“ съ записной книжк. и мн. др.

Кромѣ того, при каждомъ изданіи будутъ высылаются: „Задушевное воспитаніе“ и „Дѣтскія моды“.

Подписная цѣна каждаго изданія „Задушевнаго Слова“, со всеми объявленными преміями и приложениями, съ доставкой и пересылкой, — за годъ ШЕСТЬ рублей.

Допускается разсрочка на 3 срока; 1) при подпискѣ, 2) къ 1 февраля и 3) къ 1 мая — по 2 р.

Съ требованіями, съ обозначеніемъ изданія (возраста), обращаться въ конторы „Задушевнаго Слова“, при книжныхъ магазинахъ Т-ва М. О. Вольфъ—МОСКВА: 1) Кузнецкій Мостъ, 12, или 2) Моховая ул., 22.

**ЗА ГОДЪ—6 рублей, РАЗСРОЧКА—по 2 рубля.**

## Открыта подписка на 1910 годъ

на журналъ

**ДЛЯ НАРОДНАГО УЧИТЕЛЯ.**

Изданія годъ четвертый.

Органъ народнаго учительства.

Выходитъ 20 разъ въ годъ, книжками отъ 2—4 листовъ

*Журналъ ставитъ своей задачей:*

- 1) Содѣйствовать объединенію работниковъ по народному образованію для достиженія наибольшей успѣшности въ ихъ работѣ
- 2) Содѣйствовать проведенію въ жизнь принципы новой школы.
- 3) Сообщать о всѣхъ сколько-нибудь значительныхъ явленіяхъ въ области законодательства по народному образованію.
- 4) Слѣдить за научно-педагогической литературой, а также и за общедоступной литературой по всѣмъ отраслямъ знанія.
- 5) Освѣдомлять о наиболѣе важныхъ фактахъ въ дѣятельности общественныхъ учреждений и частныхъ союзовъ.
- 6) Давать всякаго рода справки и указанія практическаго характера по вопросамъ школьнаго и внѣшкольнаго образованія.

Въ журналѣ принимаютъ участіе: Д. Н. Анучинъ, В. А. Анзимировъ, К. В. Аркадакскій, С. М. Блекловъ, Я. В. Борисовъ, И. Н. Бородинъ, Ю. А. Буинъ, И. П. Бѣлоконскій, Ч. Вѣтринскій, А. О. Гартвицъ, Н. Н. Ге-А. К. Живелеговъ, Н. Ф. Езерскій, А. У. Зеленко, Е. А. Звягинцевъ, Н. Н. Юрданскій, В. Е. Игнатьевъ, И. Н. Игнатовъ, П. Н. Казанцевъ, Н. В. Касаткинъ, С. А. Князьковъ, С. Г. Крапивинъ, И. О. Левинъ, А. А. Локтинъ, А. А. Мануиловъ, Э. Э. Маттернъ, П. Е. Мельгунова, С. П. Мельгуновъ, Н. М. Мендельсонъ, С. П. Моравскій, Ф. Ф. Нелидовъ, Н. М. Никольскій, И. И. Поповъ, А. С. Пругавинъ, В. А. Розенбергъ, В. В. Ротъ, Н. А. Рубакинъ, С. Ф. Русова, Л. Н. Рутценъ, П. Н. Сакулинъ, И. Н. Сахаровъ, Е. И. Смирновъ, М. Х. Свентицкая, Б. И. Сыромятниковъ, С. О. Сырополко, А. А. Титовъ, М. Ф. Тихомировъ, В. М. Устиновъ, Г. А. Фальборкъ, Л. Б. Хавкина, Н. В. Чеховъ, В. И. Черноудскій, кн. Д. И. Шиховской, В. Е. Якушкинъ, Д. О. Ярошевичъ

Подписная цѣна на журналъ 2 р. 50 к. въ годъ, на полгода 1 р. 50.

Цѣна отдѣльной книжки 15 коп.

Адресъ редакціи: Москва, Полянка, Успенскій пер. дома № 8, кв. 2.

Редакторы-издатели Н. В. Тулуповъ и П. М. Шестановъ.

**„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“**

въ 1910 году

ГОДЪ ИЗДАНІЯ

**ПЯТЬДЕСЯТЬ ПЕРВЫЙ.**

Съ 1910 года журналъ Душеполезное Чтеніе вступаетъ съ Божіей помощію, въ пятьдесятъ первый годъ своего изданія. Такое долговременное существованіе

журнала рѣдко выпадаетъ на долю не только духовныхъ, но и свѣтскихъ журналовъ. Причина этого заключается егюлько же въ сочувствіи читающей публики, сколько и въ томъ, что журналъ не измѣнялъ однажды принятой Редакціей задачъ. Въ немъ, за время его полстолѣтняго существованія, кромѣ простыхъ, напечатано не мало научныхъ, серьезныхъ статей, которыя привлекали къ себѣ вниманіе многихъ лицъ, привыкшихъ къ научному и серьезному чтенію въ области богословія.

Въ журналѣ постоянно затрогивались различные богословскіе вопросы и обсуждались разные предметы, которыми, по возможности, давалось всестороннее освѣщеніе. При этомъ Редакція журнала никогда не считала своею обязанностію рабски слѣдовать „духу времени“, даже при самыхъ тяжелыхъ и неблагоприятныхъ обстоятельствахъ. Худо ли, хорошо ли, — но журналъ постоянно сохранялъ свою собственную физиономію, по которой его можно было отличить отъ десятковъ другихъ духовныхъ журналовъ, былъ всегда самостоятеленъ и самобытенъ.

При такой постановкѣ дѣла журналъ за свои 50 лѣтъ заслужилъ многочисленныя одобрительныя отзывы какъ со стороны духовныхъ, такъ и свѣтскихъ лицъ. Журналъ хорошо извѣстенъ и за границей и даже въ отдаленной отъ насъ Америкѣ онъ выписывается во многихъ экземплярахъ; присылаются требованія о высылкѣ его въ Китай и Японію, не говоря о многочисленныхъ мѣстностяхъ Сибири, гдѣ очень распространенъ нашъ журналъ.

Изданіе журнала Душеполезное Чтеніе въ 1910 году, пятьдесятъ первомъ году его существованія, будетъ продолжаться на тѣхъ же основаніяхъ, на какихъ издавался при его редакторахъ: преосвященномъ Виссаріонѣ-епископѣ Костромскомъ и Галицкомъ, и прот. Д. Ф. Ка, сицинѣ, и главная цѣль его будетъ та же, какая указана покойнымъ митрополитомъ Филаретомъ въ его донесеніи о журналѣ Святѣйшему Синоду, — „служить духовному и нравственному наставленію христіянъ, удовлетворить потребности назидательнаго и повѣрнаго духовнаго чтенія“

Въ изданныхъ доселѣ шестистахъ книгахъ Душеполезнаго Чтенія уже имѣется твердое основаніе для сужденія о журналѣ, и только для лицъ, незнакомыхъ съ нимъ, считаемъ необходимымъ присовокупить, что

**ВЪ СОСТАВЪ ЖУРНАЛА ВХОДЯТЪ:**

- 1) Труды, относящіеся къ изученію Св. Писанія твореній св. отцевъ и православнаго Богослуженія.
- 2) Статьи въручительнаго и правоучительнаго содержанія, съ обращеніемъ особеннаго вниманія на современныя явленія въ общественной и частной жизни.
- 3) „Публичныя богословскія чтенія“.
- 4) Слова, поученія и внѣбогослужебныя бесѣды особенно на основаніи святоотеческихъ твореній и наиболѣе знаменитыхъ пастырей Церкви.
- 5) Церковно-историческіе рассказы на основаніи первоисточниковъ и исторически авторитетныхъ памятниковъ.
- 6) Воспоминанія о лицахъ замѣчательныхъ по заслугамъ для церкви и по духовно-нравственной жизни.
- 7) Письма и разныя изслѣдованія преосвященнаго Θεодана-Затворника іеросхимонаха о. Амвросія Оптинскаго.
- 8) Общепонятное и духовно поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ.
- 9) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ.
- 10) Новыя данныя о расколѣ.
- 11) По возможности документальныя и въ то же время понятныя свѣдѣнія о западныхъ исповѣданіяхъ: римско-католическомъ, англиканскомъ, лютеранскомъ, реформатскомъ, многоразличныхъ сектахъ съ разборомъ ихъ ученій и обрядовъ.
- 12) Литературное обозрѣніе. 13) Современная печать. 14) Критика. 15) Стихотворенія. 16) Повѣсти и рассказы. 17) Отклики на современность.

По примѣру прошлыхъ лѣтъ и въ 1910 году въ Душеполезномъ Чтеніи нѣкоторыя статьи будутъ иллюстрироваться соответственными рисунками. Въ 1910 году

всѣ подписчики получать бесплатное приложение: Святитель Димитрій Ростовскій. Сочиненіе Василія Нечаева (Епископа Виссаріона).

Опредѣленіемъ Училищнаго Свѣта при Святѣйшемъ Синодѣ отъ 16—19 іюня 1898 года за № 477, утвержденнымъ Г. Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода, постановлено: издаваемый въ Москвѣ ежемѣсячный духовный журналъ Душеполезное Чтеніе—одобрить, въ настоящемъ его видѣ, для библиотекъ церковно-приходскихъ школъ.

Годовая цѣна журнала за 12 книгъ четыре рубля съ пересылкой. За границу—пять рублей.

Адресъ: Москва. Въ редакцію журнала. Душеполезное Чтеніе при церкви святителя Николая въ Толмачахъ.

Можно подписываться и во всѣхъ болѣе извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ.

Редакторъ священникъ *Михаилъ Оувейскій.*

Издательница *Олга Касицина.*

**„МУЗЫКА** возвышенная, какъ выразительница лучшихъ душевныхъ чувствъ, всегда имѣла и имѣетъ громадное значеніе въ жизни человѣка. Кому, какъ не музыкѣ, дана чудная власть пробуждать въ человѣкѣ его лучшіе инстинкты, настраивать душу, обогащая ее духовными чувствами и впечатлѣніями. Трудно найти человѣка, которому не хотѣлось бы въ минуты радости, тоски и печали излить въ музыкѣ волнующія чувства, отрѣшиться на время отъ низменнаго дола и забыть то въ величаво-торжественныхъ, то въ грустно-минорныхъ аккордахъ, вознестись душою въ чистый міръ идеальнаго добра, гармоніи и красоты”...

(Кормчій 29 янв. 1900 г.)

Лучшіе инструменты для хоровыхъ спѣвокъ, для духовной и свѣтской музыки

## ФИСГАРМОНИИ

собственной фабрики въ Лейпцигѣ (амер. сист.) и лучш. загранич. фаб. Карпентеръ, Шидмайеръ въ 90, 100, 130, 150, 165, 190, 240, 275 руб. и дороже.

Удобопонятная для самообученія школа **ПАХЕ** 2 руб.

## РОЯЛИ и ПИАНИНО

отъ 600 руб. отъ 375 руб. и дор.

## ГРАММОФОНЫ — ТОНАРМЪ

новѣйшихъ моделей въ 18, 20, 25, 35, 55, 75 руб. и дор.

ПЛАСТИНКИ свѣтскаго и духовнаго содержанія въ большомъ выборѣ.

ДУХОВНЫЕ ХОРЫ — Чудовской, Синодальной, Архангельскаго, Васильева и др.

Всѣвозможные музыкальные инструменты, принадлежности и ноты—въ большомъ выборѣ.

Полный иллюстрир. прейсъ-курантъ № 61 и каталоги пластинокъ **БЕЗПЛАТНО.**

Для лицъ духовнаго званія допускается разсрочка платежа.

## ЮЛІЙ ГЕНРИХЪ ЦИММЕРМАНЪ.

МОСКВА, Кузнецкій м., д. Захарына. С.-ПЕТЕРБУРГЪ, Морская, 34. РИГА, Сарайная, 15.

При каждомъ № „НИВЫ“, независимо отъ другихъ приложений, подписчики получаютъ по одной книгѣ, всего въ годъ 52 книги.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1910 годъ

(41-й годъ изданія) на еженедѣльн. иллюстриров. ЖУРНАЛЪ со многими приложениями

# НИВА

Г.г. подписчики „НИВЫ“ получаютъ въ теченіе 1910 года:

**52** №№ еженедѣльнаго художественно-литературнаго журнала „НИВА“: романы, повѣсти и рассказы; снимки съ картинъ, рисунки, фототюды и иллюстраціи современ. событій.

**52** КНИГИ, отпечатанныя убористымъ четкимъ шрифтомъ, въ составъ которыхъ войдетъ.

**12** книгъ Ежемѣсячнаго журнала „Литературныя и популярно-научныя Приложенія“: романы, повѣсти, рассказы, популярно-научныя и критическія статьи современныхъ авторовъ съ иллюстраціями и отдѣлы библиографіи, смѣся, шахматовъ и шашекъ, загадокъ и игръ.

ПОЛНАГО СОБРАНІЯ СОЧИНЕНІЙ

первыя 18 книгъ

## А. В. ПИСЕМСКАГО.

Всѣхъ явленій русской жизни, всѣхъ классовъ общества, коснулся Писемскій своимъ живымъ, мощнымъ перомъ. Восемьсотъ лицъ (по счету самаго Писемскаго), выведенныхъ имъ въ романахъ и повѣстяхъ, представляетъ все, что было и что есть яркаго и самобытнаго во всѣхъ слояхъ русской жизни. Въ каждомъ его правдивомъ словѣ чувствуется неопровержимый здравый смыслъ и крѣпкое, непоколебимое національное чувство.

ПОЛНОЕ СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ въ

4 книгахъ

## Всеv. М. ГАРШИНА.

Гаршинъ вниталъ азъ себя и съ глубокой страстностью выразилъ въ своихъ произведеніяхъ весь культъ лучшей части того поколѣнія, съ которымъ онъ выросъ. Герои Гаршина — дѣйствительно герои: у нихъ огромные духовные запасы, они презираютъ личное счастье, ищутъ жертвъ. Въ произведеніяхъ его преобладаютъ картины, чувства, идеи, символы, поэмы въ прозѣ. Самъ Гаршинъ— стихотвореніе въ прозѣ русской литературы.

Вольной мастеръ слова, онъ достигаетъ поразительныхъ эффектовъ однимъ тонкимъ штрихомъ, одной характерной подробностью. Но на ряду съ этой простотой техники, у Гаршина есть рѣдкая способность комбинировать положенія, полныя потрясающаго внутреннего трагизма.

СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ въ

18 книгахъ

## КНУТА ГАМСУНА.

Мы остановили свой выборъ на К. Гамсунѣ потому, что имя его теперь въ устахъ всего читающаго міра. Пришелъ онъ съ далека сѣвера, откуда льется теперь сто-ко душевнаго тепла и свѣтла на весь міръ, — пришелъ къ намъ могучій, полный чарующихъ образовъ; мистерій, весенняго бреда, страстныхъ легендъ; онъ чутко подслушалъ голоса жизни, заглянулъ въ сокровенныя глубины человеческой души, раскрылъ намъ великую книгу любви...

**12** №№ „Парижскихъ модъ“ до 200 столбцовъ текста и 300 модныхъ гравюръ. Съпочтовымъ ажианомъ для отвѣтовъ на разнообразныя вопросы подписчиковъ.

**12** ЛИСТОВЪ рисунковъ (около 300 для руководѣльныхъ и выпильныхъ работъ и для вышиванія и до 300 чертежей выроекъ въ натуральную величину.

**1** „СТѢННОЙ КАЛЕНДАРЬ“ на 1910 годъ, отпечатанный красками.

Подписная цѣна „НИВЫ“, со всѣми приложениями на годъ:

въ С.-Пе-тербургѣ: } безъ доставки—6 р. 50 к.  
} съ доставкой—7 р. 50 к.  
Безъ доставки: 1) въ Москвѣ, въ конторѣ Н. Печковской—7 р. 25 к.;  
2) въ Одессѣ, въ книжн. магаз. „Образованіе“—7 р. 50 к.

Съ пересылкою во всѣ мѣста Россіи . . . **8** Р.  
За границу—12 р.

ДОПУСКАЕТСЯ РАЗСРОЧКА ПЛАТЕЖА въ 2, 3 и 4 срока.

Иллюстрированное объявленіе о подпискѣ высылается бесплатно.

Адресъ: С.-Петербургъ въ контору журнала „НИВА“, ул. Гоголя, №22.

Открыта подписка на ежемѣсячный духовный журналъ

# „СТРАННИКЪ“

на 1910 г.

(51-й годъ изданія)

СЪ БЕЗПЛАТНЫМЪ ПРИЛОЖЕНИЕМЪ

Общедоступной Богословской Библіотеки

И ПРИБАВЛЕНИЯ КЪ НЕЙ.

Духовный журналъ „СТРАННИКЪ“ вступаетъ въ 51-й годъ своего существованія. Преемники трудовъ незабвеннаго редактора профессора А. П. Лопухина († 1904, VIII, 22) одушевлены самою искреннею рѣшимостью продолжать дѣло въ его духъ и силъ. Требования вѣры и знанія въ связи съ насущными потребностями жизни—эти завѣты покойнаго будутъ, по прежнему, руководящими началами для редакціи.

Главною особенностью „Странника“, одного изъ старѣйшихъ и популярнѣйшихъ русскихъ духовныхъ журналовъ въ теченіе всего полувѣковаго его существованія было то, что онъ всегда внимательно слѣдилъ за всѣми движеніями въ области церковно-религіозной и вообще духовной жизни какъ во всемъ христіанскомъ мірѣ, такъ особенно въ славянскомъ мірѣ и нашемъ отечествѣ, по мѣрѣ силъ удовлетворяя назрѣвающимъ запросамъ мысли и чувства.

За 12 лѣтъ (съ 1898 г.—когда „Странникъ“, перешелъ къ проф. А. П. Лопухину) подписчики получили уже въ качествѣ бесплатныхъ приложений двадцать четыре тома капитальныхъ произведеній, именно:

1) Четырехтомный трудъ „Православное Собородательное Богословіе“ придворн. прот. І. В. Толмачева, составляющее необходимое пособие для всякаго пастыря, желающаго стоять на высотѣ своего учительнаго призванія.

2) Двухтомный трудъ (встрѣченъ всеобщимъ сочувствіемъ, такъ что потребовалось второе изданіе) „Исторія Христіанской церкви въ XIX вѣкѣ“ (съ иллюстраціями), гдѣ предъ читателями развертывается глубоко интересная картина жизни Церкви Христовой въ теченіе минувшаго вѣка, при чемъ всѣ важнѣйшія событія и особенно главнѣйшіе дѣятели и участники ихъ выступаютъ въ лицахъ.

3) Два тома извѣстнаго сочиненія англійскаго богослова Фаррара „Жизнь и труды св. Отцовъ и Учителей церкви“ въ переводѣ А. П. Лопухина, 2-ое изд. съ иллюстраціями:

4) Десять томовъ большого Энциклопедическаго словаря подъ заглавіемъ: „Православная Богословская Энциклопедія“ (съ иллюстраціями и картами); изданіе встрѣченное общимъ сочувствіемъ читающей публики;

5) Шесть томовъ „Толковой Библіи“, съ иллюстраціями, содержащіе въ себѣ Пятокнижіе Моисея, всѣ Историческія и Учительныя книги Ветхаго Завѣта и книги пророковъ: Исаи, Іереміи и Іезекіиля.

Въ наступающемъ 1910 году будутъ даны:

1. „Православная Богословская Энциклопедія“.—Одинадцатый томъ, въ который имѣютъ войти статьи на буквы К и Л.

Наша „Энциклопедія“ даетъ дѣйствительное средство къ обстоятельному ознакомленію по всѣмъ вопросамъ въ области вѣры и богословской мысли, сообщая точныя фактическія данныя въ научномъ освѣщеніи съ православной точки зрѣнія и въ возможно доступномъ изложеніи.

II. Толковая Библия или Комментарій на всѣ книги Св. Писанія Ветх. и Новаго Завѣта. Томъ седьмой въ который войдутъ всѣ книги Ветхаго Завѣта, начиная съ книги пророка Даниила.

Редакція приступила къ этому изданію въ той увѣренности, что она идетъ навстрѣчу самой настоятельной и насущной потребности нашего духовенства и всего общества. Дать пастырямъ церкви, какъ и всѣмъ вообще любителямъ чтенія слова Божія, пособие къ правильному пониманію Библии, оправданію и защитѣ истины отъ искаженія ея лжеучителями, а также руководство къ уразумѣнію многихъ неясныхъ въ ней мѣстъ—вотъ дѣль настоящаго изданія. Въ изданіи принимаютъ участіе профессора духовныхъ академій и другія вполнѣ компетентныя лица съ высшимъ богословскимъ образованіемъ.

Кромѣ того редакція, по примѣру прошлыхъ лѣтъ, дастъ особое бесплатное приложеніе изъ серіи:

## Христіанство, наука и невѣріе

НА ЗАРЬ XX ВѢКА.

Въ предшествующіе восемь лѣтъ подписчики получили: 1) критическое изложеніе и разборъ извѣстныхъ лекцій передоваго выразителя нѣмецкой богосл. науки проф. Адольфа Гарнака о „Сущности христіанства“; 2) апологетическую трактатъ подъ заглавіемъ „Воскресеніе Христово, какъ величайшее и достовѣрнѣйшее изъ чудесъ“; 3) трактатъ подъ заглавіемъ: „Библия и Вавилонъ“—въ отвѣтъ на самый животрешущій вопросъ настоящаго времени, возбужденный лекціями профессора Делича, старавшагося, на основаніи новѣйшихъ открытій на мѣстѣ древняго Вавилона, показать, будто Библия всецѣло заимствована изъ послѣдняго и не имѣетъ характера Божеств. откровенія; 4) Фридрихъ Ницше—трактатъ, въ которомъ подвергнутъ критикѣ этотъ новый „кумиръ“ такъ называемой нашей „интеллигенціи“; 5) Матерія и духъ—трактатъ, который представляетъ собою попытку объединить и общедоступно изложить данныя наукъ о матеріи и духѣ для научнаго обоснованія христіанскаго взгляда на міръ и человѣка. 6) „Христіанство“ гр. Л. Н. Толстого и христіанство Евангелія—трактатъ, который помогаетъ ориентироваться въ религіозныхъ воззрѣніяхъ гр. Толстого и вмѣстѣ съ тѣмъ лучше понять и оцѣнить подлинное ученіе Евангелія. 7) „Цѣнность жизни“ и 8) „Иисусъ Христосъ и современная цивилизація“—трактатъ, изслѣдующій этику Иисуса Христа въ отношеніи къ моральнымъ основамъ современной культуры.

Въ будущемъ 1910 году подписчики получатъ трактаты:

III. „Чудеса невѣрія“ F. Ballard'a (The Miracles of Unbelief) трактатъ, неопровержимо доказывающій ту истину, что идеи христіанства удобоприемлемѣ для человѣческаго разума, чѣмъ антихристіанскія построенія науки и философіи.

IV. Апологетическій трактатъ проф. Лейтона „Иисусъ Христосъ и современная цивилизація“. Трактатъ этотъ, изданный въ настоящемъ году, будетъ разосланъ въ 1910 году только новымъ подписчикамъ.

Цѣна на журналъ „Странникъ“ съ приложеніемъ „Общедоступной Богословской Библіотеки“ и дополненія къ ней прежнія: 8 (восемь) рублей съ пересылкой и доставкой, за границу 11 р. съ перес.

Примѣч. 1) Желающіе имѣть „Общед. Богосл. Библіотеку“ въ изящномъ англійскомъ переплетѣ благоволятъ прилагать по 50 к. за томъ (всего за годъ 1 рубль.).

2) Новая серія: „Христіанство, наука и невѣріе“ издается только безъ переплета. Въ отдѣльной продажѣ: 1 руб. за выпускъ.

Отдѣльн. цѣна „Общед. Богосл. Библіотеки“ 2 р. 50 к. за томъ безъ перес., и 3 р. съ перес.

Примѣчанія а) Новые подписчики на журналъ желающіе получить всѣ (24) выпущенные выпуски „Общедоступной Богословской Библіотеки“, или по крайней мѣрѣ „Энциклопедія (10 томовъ) и Толковой Библия“ (6 томовъ), платятъ по 1 рублю за каждый выпускъ (съ пересылкой), а при выпискѣ на выборъ—по 1 р. 50 к. съ перес.

За изящный англ. переплет безразлично по 50 к. за кажд. томъ.

б) Подписчики, получавшіе доселѣ „Общед. Бог. Библиотеку“ безъ переплета, но желающіе имѣть ее въ переплетѣ, могутъ получить готовые крышки по 50 к. за экз.

в) Въ виду связанныхъ съ изданіемъ приложеній весьма большихъ расходовъ, редакція вынуждена печатать ихъ въ ограниченномъ количествѣ экземпляровъ. и поэтому подписчики на льготныхъ условіяхъ могутъ получать только по 1 экз. За второй и слѣд. экземпляры подписчики платятъ номинальную цѣну—по 2 р 50 коп. за экз. безъ перес., и 3 р. съ перес., въ англійскомъ переплетѣ 3 р 50 к. съ перес.

Адресоваться: **Въ редакцію духовнаго журнала „СТРАННИКЪ“**

С.-Петербургъ, Невскій проспектъ, д. 182.

Городскіе СПБ. подписчики благоволятъ обращаться въ Контору редакціи „Странникъ“. Невскій просп., д. 182

За редактора *С. Артемьева*.

Издательница *Р. А. Артемьева*,  
урожд. *Лопухина*.

Открыта подписка на 1910 г. на журналы

## „ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“

и

## „ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНИЕ“,

издаваемые при С.-Петербургской Духовной Академіи.

I.

### „ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“.

Еженедѣльный журнал „Церковный Вѣстникъ“ вступаетъ въ 1910 году въ тридцать шестой годъ изданія.

Являясь органомъ академической корпораціи, „Церковный Вѣстникъ“ ставитъ своею задачею давать объективное, академическое обсужденіе церковныхъ вопросовъ главнымъ образомъ при участіи профессоровъ и наставниковъ Академіи.

Въ программу изданія входятъ:

1) Передовыя статьи, посвященныя разрѣшенію выдвигаемыхъ временемъ вопросовъ церковной въ широкомъ смыслѣ (богословскихъ, ц.-историческихъ, ц. практическихъ, духовно-учебныхъ) и церковно-общественной жизни.

2) Статьи и сообщенія церковно-общественнаго характера, въ которыхъ обсуждаются различныя церковныя и общественныя явленія текущей русской и иностранной жизни. Въ этомъ отдѣлѣ редакція даетъ широкое мѣсто и голосу своихъ подписчиковъ и читателей, которые пожелають высказаться по тѣмъ или другимъ назрѣвшимъ вопросамъ времени.

3) Въ отдѣлѣ „Мнѣнія и отзывы“ приводятся и подвергаются оцѣнкѣ наиболѣе интересныя и заслуживающія вниманія сужденія свѣтской и духовной печати по вопросамъ, составляющимъ злобу дня.

4) По настоячивому желанію подписчиковъ, „Церковный Вѣстникъ“ давно уже даетъ на своихъ страницахъ мѣсто ихъ вопросамъ изъ области церковно-приходской практики, поручая составленіе отвѣтовъ на эти вопросы вполнѣ компетентнымъ лицамъ.

5) Апологетическій отдѣлъ. Обсужденіе вопросовъ борьбы съ невѣріемъ, социализмомъ и моднымъ сектантствомъ въ наиболѣе типичныхъ его видахъ.

6) Корреспонденціи изъ епархій и изъ-заграницы, знакомящія читателей съ выдающимися явленіями мѣстной церковной жизни.

7) Книжныя новости — указатель книгъ и статей, входящихъ въ кругъ интересовъ академическихъ журналовъ, за каждый мѣсяцъ.

8) Библиографическія замѣтки о новыхъ книгахъ.

9) Постановленія и распоряженія правительства, печатаемые, смотря по обстоятельствамъ, полностью или въ извлеченіи.

10) Лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи.

11) Лѣтопись церковной и общественной жизни за границей.

12) Извѣстія и замѣтки, содержащія разнообразныя интересныя свѣдѣнія, не укладывающіяся въ выше-указанные отдѣлы.

13) Объявленія.

II.

### „ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНИЕ“.

Ежемѣсячный журналъ „ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНИЕ“ старѣйшій изъ всѣхъ русскихъ духовныхъ журналовъ, вступая въ 1910 году въ девяностый годъ изданія, по-прежнему будетъ давать:

1) статьи богословскія, философскія, историческія и по другимъ академическимъ предметамъ, принадлежащія преимущественно профессорамъ академіи, занимательныя по предметамъ, научныя по разработкѣ, но доступныя по изложенію;

2) критическіе отзывы о новыхъ болѣе крупныхъ произведеніяхъ богословско-философской и исторической литературы, русской и иностранной, а также—обзоръ русскихъ духовныхъ (и отчасти свѣтскихъ) журналовъ, знакомящій съ содержаніемъ ихъ статей и изслѣдованій и съ ихъ общими достоинствами;

3) годичный отчетъ о состояніи С.-Петербургской Духовной Академіи и журналы собраній ея Совѣта за текущій учебный годъ, знакомящіе читателей съ тѣми мѣрами, какія Академія употребляетъ для приготовленія достойныхъ дѣятелей на духовно-педагогическомъ и пастырскомъ служеніяхъ и для развитія христіанскаго, въ православномъ духѣ, образованія въ Россіи;

4) въ 1910 году въ журналѣ будетъ продолжено печатаніе Лекцій † проф. В. В. Бологова по древней церковной исторіи.

Выходя въ количествѣ 12-ти книжекъ „Христіанское Чтеніе“ даетъ въ годъ до 2000 стр., составляющихъ два тома (по двѣ части въ каждомъ) научно-богословскихъ статей и очерковъ и одинъ томъ журналовъ академическаго Совѣта.

III

Редакціей изданы въ русскомъ переводѣ

### „Полное собраніе твореній Св. Іоанна Златоуста“

въ двѣнадцать томахъ

и

### „Полное собраніе твореній Преподобнаго Феодора Студита“

въ двухъ томахъ.

Каждый томъ отъ 50 до 70 печатныхъ листовъ (ок. 800—1000 страницъ убористаго, но четкаго шрифта) стоитъ въ отдѣльной продажѣ три (3) руб.; XII-й же томъ „Златоуста“—четыре (4) руб.

Чтобы облегчить приобрѣтеніе этихъ цѣнныхъ изданій, редакція духовно-академическихъ журналовъ находитъ возможнымъ предоставить своимъ подписчикамъ слѣдующія льготныя условія: подписчики на журналы имѣютъ право получить а) полный комплектъ твореній св. І. Златоуста I—XII т. за 20 руб., а I—II т. твореній препод.

Теодора Студита за 3 руб., б) каждый изъ 1—11 томовъ твореній св. Иоанна Златоуста или 1—2 том. преп. Теодора Студита въ отдѣльности вмѣсто трехъ рубъ за 2 руб.

За 12-ый томъ Златоуста взимается на 50 коп. дороже сравнительно съ другими томами. За переплетъ должна быть прилагаема доплата по 50 коп. за каждый томъ. Пересылка—за счетъ редакціи.

*Примѣчаніе.* По этой льготной цѣнѣ каждый подписчикъ имѣетъ право получить только по одному экземпляру означенныхъ томовъ.

### Условія подписки на 1910 годъ.

#### Въ Россіи:

- а) за оба журнала 8 (восемь) руб  
б) отдѣльно за „Церковный Вѣстникъ“ 5 (пять) р., за „Христіанское Чтеніе“ 5 руб.

#### За границей для всѣхъ мѣстъ:

за оба журнала 10 (десять) руб., за каждый журналъ отдѣльно—7 (семь) руб.

Иногородные подписчики надписываютъ свои требованія такъ: Въ редакцію „Церковный Вѣстникъ“ и „Христіанскаго Чтенія“ Въ С.-Петербургѣ.

Подписывающіеся въ С.-Петербургѣ обращаются въ контору редакціи (Невскій пр., д. № 166, кв. 27), гдѣ можно получать также отдѣльныя изданія редакціи и гдѣ принимаются объявленія для печатанія и разсылки при „Церковномъ Вѣстникѣ“.

Допускается подписка на журналы съ разсрочкою платежа подписныхъ денегъ: при подпискѣ на оба журнала 3 р., къ 1 мая 3 р., къ 1 октября 2 р., при подпискѣ на одинъ журналъ—3 р. и къ 1 июля 2 р.

Коммисіонерамъ по доставкѣ подписки на журналъ предоставляется 3<sup>о</sup>.

### ОТКРЫТА ПОДПИСКА

г. изданія X. на 1910 г. г. изданія X

на литературный, популярно-богословскій, церковно-общественный, съ рисунками

#### ЖУРНАЛЪ

## „ОТДЫХЪ ХРИСТІАНИНА“.

Приглашены къ сотрудничеству лучшія литературныя силы. Съ 1-й кн. журнала будетъ печататься большая историческая повѣсть извѣстнаго белетриста Г. Т. Сѣверцева—Полилова „Царскій духовникъ“ Р. П. Кумовъ дастъ рядъ разсказовъ и полные захватывающаго интереса семинарскіе очерки подъ заглавіемъ „Константинъ Трубинъ“. Профессоровъ университета св. Владимира прот. П. Я. Свѣтловъ помѣститъ серію статей подъ слѣдующими заглавіями: 1) Отчего люди не вѣрятъ? 2) Разумность и безмысленность невѣрія. 3) Религія и наука. 4) Невѣріе и наука или о причинахъ невѣрія среди ученыхъ, особенно русскихъ. 5) Библия и наука. 6) Философія, какъ путь къ христіанской религіи, а не отрицаніе ея. Прѣжными сотрудниками будутъ вестись постоянные отдѣлы: „Отголоски жизни и литературы“, „Церковное обозрѣніе“, „Да будутъ все едино“. Е. Н. Погожевъ (Поселянинъ) дастъ рядъ художественныхъ очерковъ, преимущественно на жгійныя темы. Прот. С. Остроумовъ, проф. М. М. Тарбевъ, Н. П. Смоленскій, И. П. Ювачевъ (Миролюбовъ), Д. И. Боголюбовъ, А. А. Клавинъ и др. попрежнему будутъ участвовать въ изданіи журнала своими литературными трудами.

Въ качествѣ бесплатнаго приложенія, подписчики получаютъ: 1) Для дѣтей двѣ книжки—два подарка—одинъ въ Пасхѣ, другой къ Р. Кр. и 2) большую новую книгу Ив. П. Ювачева (Миролюбова—автора книги „На Сахалинѣ“) „Тайны Царствія Небеснаго“, отвѣчающую на многіе вопросы, которые являются при чтеніи св. Писанія.

Цѣна журнала 3 рубля съ приложеніями.

За границу 5 рублей.

(Стоимость приложенія, бесплатнаго при журналѣ, въ отдѣльной продажѣ—будетъ не менѣе 3 рублей. Получить отдѣльное приложеніе можно только въ концѣ издательскаго года).

Адресъ: Спб. Обводный кан., 116.

Редакторъ Прот. П. Миртовъ.

### ОТКРЫТА ПОДПИСКА

г. изданія VII. на 1910 годъ г. изданія VII.

на еженедѣльный проповѣдн. и ретигіозно - назидательный съ рисунок.

#### — ЖУРНАЛЪ —

## „ВОСКРЕСНЫЙ БЛАГОВѢСТЬ“.

Въ качествѣ бесплатнаго приложенія данъ будетъ сборникъ избранныхъ проповѣдей извѣстнаго Берсье. Желаящіе получить январскіе номера журнала своевременно должны подписаться не поздиѣ 10-го декабря.

Цѣна 2 рубля.

С.-Петербургъ, Обводный каналъ, д. 116.

Редакторъ Прот. П. Миртовъ.

### ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1910 годъ.

на литературный и народно - публицистич. съ рисунками

#### — ЖУРНАЛЪ —

г. изд. VI. „ТРЕЗВАЯ ЖИЗНЬ“ г. изд. VI.

(Одобрень Учебнымъ Комитетомъ Св. Синода для учебныхъ и фундаментальныхъ библиотекъ духовно-учебныхъ заведеній за 1905. 6, 7, 8 г.г.).

Цѣна одинъ рубль.

Адресъ редакціи и конторы: Спб., Обводный кан., д. 116

Редакторъ Прот. П. Миртовъ.

### ОБЪ ИЗДАНИИ ЖУРНАЛА

## „ВѢРА И РАЗУМЪ“

въ 1910 году.

Съ благословенія Высокопреосвященнаго Арсенія, Архіепископа Харьковскаго и Ахтырскаго, журналъ „Вѣра и Разумъ“ вступаетъ въ XXVII-ю годовщину своего существованія по прежней программѣ и съ прежнимъ научно-апологетическимъ направленіемъ, богословско-философскимъ, утвержденнымъ Св. Синодомъ. Призванный служить подъ знаменемъ православія, патріотизма и русской народности, онъ останется вѣрнымъ этому направленію и въ 1910 году.

Сохраняя это направление, журнал по прежнему будетъ заключать въ себѣ статьи, прежде всего, церковнаго характера. Поэтому въ него войдетъ все, относящееся до богословія въ обширномъ смыслѣ: изложеніе догматовъ вѣры, правилъ христіанской нравственности, изъясненіе церковныхъ канонѣвъ и богослуженія, исторія Церкви, обзорѣние замѣчательныхъ современныхъ явленій въ религіозной и общественной жизни; — однимъ словомъ, все, составляющее обычную программу собственно духовныхъ журналовъ. Въ противодѣйствіе всюду проникающему рационализму и невѣрію журналъ „Вѣра и Разумъ“ ставитъ задачей раскрывать и отстаивать непрерываемую истинность Христовой вѣры, хранимой въ церкви православной.

Съ научно апологетическою же цѣлью въ этомъ журналѣ, по прежнему, будутъ помѣщаться изслѣдованія изъ области философіи вообще и въ частности изъ психологіи, метафизики, исторіи философіи; также біографическія свѣдѣнія о замѣчательныхъ мыслителяхъ древняго и новаго времени; болѣе или менѣе пространные переводы и извлечения изъ ихъ сочиненій съ объяснительными примѣчаніями, гдѣ окажется нужнымъ; особенно свѣтлыя мысли философовъ, могущія свидѣтельствовать, что христіанское ученіе близко къ природѣ человѣка и всегда составляло предметъ желаній и исканій лучшихъ людей какъ языческаго, такъ и христіанскаго міра.

Наконецъ, такъ какъ журналъ „Вѣра и Разумъ“, издаваемый въ Харьковской епархіи, между прочимъ, имѣетъ цѣлью замѣнить для Харьковскаго духовенства „Епархіальныя Вѣдомости“ то въ немъ будетъ помѣщаться отдѣлъ подъ названіемъ: „Извѣстія по Харьковской Епархіи“. Въ этотъ отдѣлъ войдутъ: постановленія и распоряженія правительственной власти, церковной и гражданской, центральной и мѣстной, относящіяся до Харьковской епархіи; статьи и замѣтки руководственно-пастырскаго характера; свѣдѣнія о внутренней жизни епархіи; перечень текущихъ событій церковной, государственной и общественной жизни и другія извѣстія, полезныя для духовенства и его прихожанъ въ сельскомъ быту.

Журналъ выходитъ отдѣльными книжками два раза въ мѣсяць, по девяти и болѣе печатныхъ листовъ въ каждой книжкѣ, т.-е. годичное изданіе журнала состоитъ изъ 24 выпусковъ съ текстомъ богословско-филологическаго содержанія свыше 200 и болѣе печатныхъ листовъ.

Цѣна за годовое изданіе внутри Россіи 10 р., а за-границу 12 р. съ пересылкою.

Разсрочка въ уплатѣ денегъ не допускается.

Подписка принимается: въ Харьковѣ: въ Редакціи журнала „Вѣра и Разумъ“ при Харьковской духовной семинаріи, въ харьковскихъ конторахъ „Новаго Временія“, во всѣхъ остальныхъ книжныхъ магазинахъ г. Харькова и въ конторѣ „Харьковскихъ Губернскихъ Вѣдомостей“; въ Москвѣ: въ конторѣ Н. Печковской, Петровскія линія; въ кн. магазинѣ И. Д. Сытина; въ Петербургѣ: въ книжномъ магазинѣ г. Тузова, Гостин. дв., № 45. Въ остальныхъ городахъ Имперіи подписка на журналъ принимается во всѣхъ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ и во всѣхъ конторахъ „Новаго Временія“.

ВЪ РЕДАКЦІИ ПРОДАЕТСЯ:

Собраніе словъ и рѣчей Высокопреосвященнаго Арсенія Архіепископа Харьковскаго и Ахтырскаго, говоренныхъ въ разныхъ мѣстахъ его служенія. Цѣна за семь книгъ семь рублей съ пересылкой. Весь чистый доходъ поступаетъ согласно волѣ Его Высокопреосвященства, Архіепископа Арсенія, въ пользу Общества вспомошествованія нуждающимся воспитанникамъ Харьковской Духовной Семинаріи.

Открыта подписка въ 1910 году

НА СБОРНИКЪ РОМАНОВЪ

# „СВѢТЪ“

За четыре рубля (включая сюда пересылку и доставку во всѣ мѣстности Россійской Имперіи) подписчики получаютъ двѣнадцать большихъ томовъ лучшихъ романовъ, повѣстей и рассказовъ, какъ оригинальныхъ русскихъ, такъ и переводныхъ, извѣстныхъ во всемъ мірѣ писателей.

Каждый томъ сборника представляетъ большую, напечатанную убористымъ шрифтомъ книгу, содержащую около двадцати пяти печатныхъ листовъ.

Въ теченіе года подписчики получаютъ цѣлую библиотечку романовъ и другихъ художественныхъ произведеній, всего **свыше пяти тысячъ большихъ страницъ текста.**

Ни одно періодическое изданіе не даетъ такого громаднаго количества матеріала для чтенія и за такую дешевую цѣну, какъ нашъ „Сборникъ“.

На годъ съ 1 января по 31 декабря за 12 книгъ романовъ 4 р.

На полгода съ 1 января или 1 іюля за 6 книгъ романовъ 2 р.

На 3 мѣсяца съ 1 янв., 1 апр., 1 іюля или 1 окт. за 3 кн. романовъ 1 р.

Гг. подписчики, выписывающіе газ. „СВѢТЪ“ и „СБОРНИКЪ РОМАНОВЪ и ПОВѢСТЕЙ“ „СВѢТЪ“ прилагаютъ:

На годъ съ 1 января по 31 декабря 8 р.

На полгода съ 1 января или 1 іюля 4 р.

На 3 мѣсяца съ 1 янв., 1 апр., 1 іюля или 1 окт. 2 руб.

Въ теченіе года въ „Сборникѣ“ будутъ напечатаны слѣдующія литературныя произведенія:

## РУССКІЕ РОМАНЫ и ПОВѢСТИ.

I. В. И. Крыжановская. „Гнѣвъ Божій“. Романъ, въ которомъ изображаются грядущія судьбы человечества, погрязшаго въ пороки и грѣхъ и забывшаго Бога. По своему содержанію „Гнѣвъ Божій“, представляетъ собой вполне самостоятельное произведеніе, служа продолженіемъ романа В. И. Крыжановской „Гнѣвъ Божій“, ч. I помѣщаемого въ декабрьской книгѣ „Сборника Романовъ“, за текущій 1909 годъ.

II. Г. А. Хрущовъ - Сокольниковъ. „Москва безъ маски“ и „Грюнвальдскій бой“. 15 іюля 1910 г. исполняется пятьсотъ лѣтъ знаменитаго Грюнвальдскаго боя когда соединенные полки русскихъ, чеховъ и поляковъ на голову разбили нѣмецкихъ рыцарей. Начало XV столѣтія ознаменовалось необыкновеннымъ гнетомъ нѣмцевъ на разрозненныя славянскія племена. Папы открыто проповѣдывали крестовый походъ противъ славянъ. Объединенные славянскіе полки въ знаменитомъ трехдневномъ бою на голову разбили нѣмецкихъ рыцарей и надолго сломили ихъ могущество.

Этотъ бой, въ которомъ принимало 500,000 воиновъ, блестяще описанъ талантливейшимъ романистомъ Г. А. Хрущовымъ, на мѣстѣ изучившемъ исторію этой войны. Ко дню знаменательнаго юбилея мы и дадимъ этотъ правдивый и увлекательный романъ.

III. Драма 11 марта 1801 г. Историческій романъ С. С. Окрейдца. Новое необыкновенно подробное описаніе гнуснаго царевубійца.

IV. Извѣстный изслѣдователь русской жизни XIII и XIV в. М. П. Лебедевъ, далъ намъ свой романъ „Ордынский выходецъ“. Прекрасное описаніе быта ве-

ликопняжеской Руси придает особый интерес этому роману.

V. Въ этомъ году мы даемъ два большихъ особенно интересныхъ романа извѣстной русской писательницы Н. И. Мердеръ.

„Въ Поискахъ Истины“ (бытовой романъ).

„Авантюристы“ (романъ изъ современной жизни).

VI. А. А. Соколовъ. „Пропавшій миллионеръ“. А. А. Соколовъ принадлежитъ къ числу любимцевъ читателей „Сборника романовъ СВѢТЪ“. Въ романѣ описывается событіе которое 5 лѣтъ тому назадъ живо взволновало всю Москву.

VII. 2 большихъ романа княгини О. Г. Бебутовой I. „Дельцы подъ вуалью“ и II „Черный магъ“. Современное общество широко захватило интересъ къ спиритизму, мистифизму и разнымъ окултнымъ наукамъ. „Черный магъ“ необыкновенно тепло рисуетъ загадочную жизнь спиритическихъ кружковъ высшего общества.

VIII. В. Д. Козловъ. „Довцы счастья“. Романы В. Д. Козлова „Шпионъ“ и „Наемники“, имѣли огромный успѣхъ, „Довцы счастья“, рисуютъ картины современного русскаго общества, живущаго безъ идеаловъ и стремящагося только къ удовольствіямъ.

IX. С. К. Эфронъ. „Въ тревожные дни“. Романъ изъ эпохи 80-хъ годовъ, мрачной революціонной эпохи, закончившейся подлымъ и омерзительнымъ убійствомъ Царя-Освободителя. С. К. Эфронъ изображаетъ этихъ печальныхъ героев „освобожденія“, видную роль среди которыхъ играли, разумеется, іудеи.

X. А. А. Навроцкій. „Лихольтье“. Драматическая хроника большого русскаго писателя. Описана мрачная эпоха 1612 года, закончившаяся изгнаніемъ изъ Россіи иноплемениковъ и возведеніемъ на престолъ Михаила Феодоровича Романова.

XI. Два романа знаменитаго русскаго писателя М. М. Филиппова. „Остапъ“. „Дворянская честь“.

XII. Г. Т. Полиловъ. „Нравственные Уроды“. Увлекательный романъ изъ современной жизни Петербурга. Имя автора, увѣнчанаго въ этомъ году Пушкинской преміей Имп. Академіей Наукъ ручается за необыкновенный интересъ романа.

XIII. М. М. Миклашевскій. „Гайдамаки“. Молодой и талантливый писатель даетъ совершенно новую обработку интереснѣйшихъ страницъ исторіи Малороссіи въ моментъ пробужденія національнаго самосознанія противъ гнета поляковъ и евреевъ.

XIV. Е. О. Дубровина. „Женская месть“. Одинъ изъ самыхъ интересныхъ психологическихъ романовъ послѣдняго времени. Дѣйствіе происходитъ частью при блестящемъ дворѣ Имп. Наполеона III въ эпоху его развѣта, частью въ потрясенной реформами 60 годовъ Россіи.

## Иностранные романы и повѣсти.

XV. „2-е Мая“ или „Борьба за независимость“. Переводъ съ испанскаго. Авторъ этого романа Пересъ Гальдосъ пользуется у своихъ соотечественниковъ такой же славой какъ у насъ Пушкинъ. Желая ознакомить читателей съ мало извѣстной испанской литературой даемъ лучший романъ этого первокласснаго писателя въ переводѣ П. П. Башилова.

XVI. Энтони Гопъ. „Любовница короля“. Энтони Гопъ принадлежитъ къ числу наиболѣе выдающихся англійскихъ беллетристовъ. Его историческіе романы написаны живо, блестяще и увлекательно. Въ „Любовницѣ Короля“ въ числѣ дѣйствующихъ лицъ фигурируетъ король-солнце Людовикъ XIV.

XVII. Жюль Марни. „Жена Сильвы“ (переводъ съ французскаго С. Л. Облеуховой). Въ романѣ этомъ живо описана жизнь французскаго театра. Жюль Марни—чрезвычайно популярный во всей Европѣ писатель. Его романы замѣтательно талантливы и интересны. Мы даемъ одно изъ лучшихъ произведеній знаменитаго французскаго писателя.

XVIII. Измѣна. Дѣйствіе романа происходитъ за границей, причѣмъ выводятся и типы русскіхъ Азѣфовъ. Прекрасный переводъ Н. С. Васильевой.

XIX. I Какъ гибнутъ имперіи. II. Гусиняя принцесса. Очень интересные романы, изящно переведенные извѣстной писательницей Е. А. Шабельской. Въ послѣднемъ романѣ изъ придворной германской жизни описывается сложная политическая интрига, искусно сплетенная съ семейной драмой одного изъ императорскихъ принцевъ въ домѣ премьеръ министра.

XX. „Германскіе коршуны“. Романъ Островскаго Талантливый писатель описываетъ тяжелую борьбу, которую ведутъ съ поглощающимъ германизмомъ прусскіе поляки.

XXI. Гяцбургъ. „Жертвы капитала“. Романъ изъ рабочей жизни. Переводъ съ польскаго

XXII. Убійство въ Монте-Карло. Англійскій романъ въ переводѣ г-жи Ганецкой. Жизнь въ этомъ райскомъ уголкѣ южной Европы, обращенномъ людскою алчностью въ очагъ ужаснѣйшихъ преступленій, необыкновенно увлекательно описывается въ сенсационномъ романѣ г-жи Варденъ.

XXIII. Разказы лучшихъ сербскихъ болгарскихъ и словацкихъ писателей живо рисующіе мало знакомый намъ бытъ южныхъ славянъ. Переводъ извѣстнаго слависта, секретаря Сиб. славянскаго общ.; В. Н. Кораблева.

Всѣ перечисленныя произведенія, оригинальныя и переводныя, будутъ даны въ теченіе 1910 года.

## Вниманію читателей сборника „СВѢТЪ“.

Сборникъ романовъ „Свѣтъ“, вступая въ 29-й годъ своего существованія, имѣлъ всегда значительный успѣхъ у читателей, и этотъ успѣхъ съ особенной быстротой возрастаетъ въ послѣдніе два года. Совершенно справедливо и не умаляя чужихъ достоинствъ, мы заявляемъ, что по обилію литературнаго матеріала и по цѣнѣ Сборникъ романовъ „Свѣтъ“ стоитъ внѣ всякой конкуренціи. Этимъ и объясняется успѣхъ „Сборника“, расходящагося и въ столицѣ, и въ провинціи. Люди самыхъ разнообразныхъ общественныхъ положеній читаютъ Сборникъ романовъ „Свѣтъ“ и поддерживаютъ насъ въ нашей работѣ своимъ сочувствіемъ.

Продолжая изданіе „Сборника“ и работая надъ его дальнѣйшимъ улучшеніемъ, редакція имѣетъ въ виду интересы средней русской семьи, не могущей производить крупныхъ денежныхъ затратъ, но ощущающей потребность въ интересномъ и занимательномъ чтеніи. Для того чтобы пріобрѣсти всѣ произведенія, которыхъ мы даемъ въ теченіи года, надо затратить не менѣе 80—100 р. Затрата непосильная для средней семьи! И вотъ „Сборникъ“ даетъ всѣ эти произведенія за подписную цѣну въ четыре рубля. Такимъ образомъ читатели „Сборника“ могутъ, при самыхъ скромныхъ затратахъ, составить себѣ цѣлую бібліотеку для чтенія. Весьма часто, новый подписчикъ „Сборника“, ознакомившись съ его содержаніемъ, присылаетъ намъ требованія на комплекты „Сборника“ за старые годы. Къ свѣдѣнію такихъ подписчиковъ сообщаемъ, что комплекты „Сборника“ за 1907—1909 годы высылаются желающимъ по 4 р. за 12 книгъ, включая сюда пересылку и доставку.

Открыта подписка на просвѣдническій журналъ въ 1910 г.

## „ДУХОВНАЯ БЕСѢДА“ Годъ II-й

ДУХОВНАЯ БЕСѢДА будетъ выходить въ свѣтъ въ 1910 году ЕЖЕМѢСѢЧНО по слѣдующей программѣ и въ такомъ объемѣ и составѣ:

**12 выпускъ** избранныхъ и составленныхъ по лучшимъ проповѣдническимъ образцамъ СЛОВЪ и ПОУЧЕНИЙ на праздники большіе, малые, дни воскресные, царскіе, поминальные и нѣкоторые будніе.

**12 выпускъ** „Поученій Рѣчей“ на разные случаи, примѣнительно къ злобамъ дня и запросамъ времени, изъ практики пастыря и жизни христіанина отъ рожденія до кончины его, дабы пастырь проповѣдникъ, имѣя подѣ руками такое пособие, могъ во всякое время легко и свободно дать отвѣтъ каждому „вопрошающему о нашемъ упованіи“., обнимая собою всю дѣятельность приходскаго пастыря, какъ проповѣдника, учителя и руководителя народа.

**12 выпускъ** „ЖИВОГО СЛОВА“, въ которые войдутъ заимствованные изъ жизни современныхъ христіанъ; темы, планы и подробные конспекты для импровизаціи, или изустнаго произнесения поученій и замѣны книжной, сухой и холодной проповѣди, живымъ словомъ, живою рѣчью. На этотъ отдѣлъ будетъ обращено особое вниманіе.

**6 выпускъ** „ПРОПОВѢДНИЧЕСКАГО ОБОЗРѢНІЯ“ куда войдутъ: мысли и замѣтки по проповѣдничеству, главнымъ образомъ относящіяся къ ИМПРОВИЗАЦІИ, статьи о церковномъ краснорѣчіи; руководящія статьи и наставленія о „живомъ словѣ“; критико-библіографическіе отзывы о современной проповѣди, проповѣдникахъ, книгахъ и изданіяхъ вѣроучит. нравоучит. и просвѣтительнаго характера.

**3 выпуска** Катехизическихъ поученій подѣ заглавіемъ „Вѣра Надежда и Любовь“.

**3 выпуска** Миссіонерскихъ поученій въ обличеніе предѣльныхъ сектанскихъ и повѣйшихъ лжеученій.

**3 выпуска** Поученій ИНОКАМЪ, подѣ заглавіемъ: „НЕ ОТЪ МІРА СЕГО“.

**3 выпуска** поученій ВОИНАМЪ подѣ заглавіемъ „ХРИСТОЛЮБИВОМУ ВОИНСТВУ“.

**1 КАЛЕНДАРЬ СПРАВОЧНИКЪ**, заключающій въ себѣ: святцы, апостольскія и евангельскія чтенія на весь годъ, особенности богослуженія, тексты и изреченія, темы поученій на приходскія требы и т. п. **Необходимая настольная книга для каждаго проповѣдника Слова Божія.**

**ДУХОВНАЯ БЕСѢДА** имѣетъ въ виду пополнить весьма существенный пробѣлъ въ нашей гомилетической литературѣ—отсутствіе спеціальнаго проповѣдническаго періодическаго изданія, столь необходимаго и важнаго для пастырей церкви, такъ что это будетъ единственный вѣроповѣдническій журналъ.

„ДУХОВНАЯ БЕСѢДА“ будетъ разсылаться подписчикамъ заблаговременно до того срока, на который проповѣди предизначены, поэтому для своевременнаго полученія журнала, слѣдуетъ подписываться на него тоже заблаговременно. Первый выпускъ „ДУХ. БЕС.“ выйдетъ въ свѣтъ въ декабрѣ.

Подписная цѣна: 2 р. въ годъ, за границу 3 рубля.

Благочиннымъ, выписывающимъ на округъ 10 экземпляровъ 11-й бесплатно.

Подписныя деньги и всякаго рода корреспонденцію просятъ направлять по адресу: Павлочь, Киевской губ. въ редакцію „ДУХОВНОЙ БЕСѢДЫ“.

По тому же адресу можно выписывать слѣдующія книги

**Священника Серапіона Брояковскаго:**

Поученія на всѣ воскресные и праздничные дни. Изд. 3 е. значит. дополненное, ц. 1 р. 50 к. съ перес.

Поученія и рѣчи на воскресн., праздничные дни и разные случаи изъ пастырской практики и церковно-приходскаго учительства. Ц. 1 р. 50 к. съ перес.

Церковная лѣтопись. Практическое руководство для пастырей при описаніи прихода въ историческомъ, статистическомъ, религіозно-правственномъ и др. отношеніяхъ. Вып. I ц. 85 коп. Вып. II ц. 1 р.

Спутникъ пастыря. Сборникъ статей по вопросамъ пастырскаго служенія. Вып. I-ый. 80 к. съ перес. 1 р.

За Вѣру Христову. Сборникъ назидательныхъ бесѣдъ, разсказовъ и стихотвореній ц. 80 к. съ перес. 1 руб.

Очерки и рассказы для школьнаго, народнаго и вѣбогослужебнаго чтенія ц. 1 р. 75 к.

Для подписчиковъ „ДУХОВН. БЕСѢДЫ“ на 1910 годъ всѣ книги уступаются за 6 руб., а съ „Духовой Бесѣдой“ за 8 р. съ пересылкой.

Весьма лестные одобрительные отзывы о книгахъ, какъ необходимой принадлежности каждой церковной, пастырской и школьной бібліотеки, помѣщены во многихъ періодическихъ изданіяхъ.

Павлочь, Киев. г. Редакторъ-издатель

свящ. С. Брояковскій.

Открыта подписка на 1910 годъ

на

**НАРОДНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ**

ежемѣсячный педагогическій журналъ

Изданіе Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ

Годъ пятнадцатый.

**Программа журнала**

по вопросамъ народно-школьнаго образованія остается по прежнему неизмѣнной. Мы не имѣемъ вѣры въ такъ называемую „свѣтскую“ (религіозно не обоснованную) школу, и, въ противоположность сторонникамъ такой школы, утверждаемъ, что религія неотдѣлима отъ школьнаго дѣла, и познаніе ея должно быть организовано и обеспечено въ народныхъ школахъ всѣхъ системъ. Девизомъ журнала „Народное Образованіе“, за всѣ годы его изданія, служилъ принципъ: „религія есть основа народнаго воспитанія и образованія“. Этотъ принципъ, освященный великими русскими педагогами Ушинскимъ, Пироговымъ, Ильинскимъ и Рачинскимъ, подтверждается не только всею исторіей педагогическаго дѣла, но и ходомъ развитія повѣйшей научной педагогіи и педагогической психологіи. Только въ этомъ принципѣ народная школа находитъ надежное орудіе, съ которымъ, учащійся, по выходѣ изъ нея, можетъ вступить въ трудъ высшаго образованія.

**Народно-школьная система въ Россіи**

при всѣхъ дальнѣйшихъ ея усовершенствованіяхъ и формахъ должна необходимо заключать въ себѣ церковно-приходскія школы, въ которыхъ такъ много работало и работаетъ духовенство для просвѣщенія народа. Всѣ попытки допустить къ участию въ дѣлѣ просвѣщенія духовенство, съ ограниченіемъ его самостоятельности въ учрежденіи школъ и руководствѣ школами, какъ прежде оставались, такъ и будутъ оставаться безплодными. Дѣйствительное усовершенствованіе школьнаго дѣла въ Россіи должно заключаться прежде всего въ улучшеніи финансоваго и общественнаго положенія учителей и законоучителей и въ ихъ образовательно-педагогической подготовкѣ.

Школьный вопросъ, несомнѣнно, становится въ настоящее время однимъ изъ гучищихъ вопросовъ въ Россіи, и каждый членъ общества, имѣющій разумный интересъ къ условіямъ народнаго благосостоянія, долженъ быть всесторонне и безпристрастно осведомленъ въ этомъ вопросѣ. Редакція журнала „Народное Образованіе“ по-прежнему надѣется на дѣятельную поддержку духовенства, учителей и всѣхъ интересующихся дѣломъ школы.

Журнал „Народное Образование“ всецѣло посвященъ разработкѣ вопросовъ школьнаго и высшешкольнаго образования народа; задача его ближайшимъ образомъ состоитъ въ томъ, чтобы содѣйствовать практически разумной, прочно и методически обоснованной постановкѣ дѣла воспитанія и обученія въ церковной и вообще въ русской народной школѣ.

Въ 1910 году журналъ будетъ издаваться по слѣдующей, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ, программѣ:

1. Очерки, рассказы, характеристики, воспоминанія изъ школьной жизни.
2. Статьи по общимъ вопросамъ народного образования.
3. Статьи по вопросамъ педагогики и дидактики.
4. Обзорные русскія и заграничной литературы по вопросамъ воспитанія и обученія.
5. Изъ школьной практики (практическія указанія по методикѣ учебныхъ предметовъ начальной школы; примѣрные уроки; планы занятій; замѣтки по училище. дѣлѣ).
6. Школьное дѣло на мѣстахъ (извѣстія, сообщенія и замѣтки).
7. Извѣстія учебнаго музея церковныхъ школъ.
8. Изъ переписки съ читателями. Почтовый ящикъ.
9. Библиографическій листокъ.
10. Самообразование учителя (популярныя статьи по предметамъ общаго образования).

Кромѣ книгъ журнала подписчики получаютъ въ видѣ отдѣльныхъ приложений: 1) школьный календарь на 1910—1911 учебный годъ. 2) Книжки для учительской библиотеки (содержанія руководственно-педагогическаго) и Книжки для ученической библиотеки (дѣтскіе рассказы, сборники стихотвореній). 3) Ноты для класснаго пѣнія. 4) Рисунки и снимки съ картинъ.

Многія статьи и книжки (особенно, научнаго содержания) иллюстрируются рисунками и чертежами. Журналъ „Народное Образование“ ведется при широкоемъ участіи дѣятелей народной школы: священниковъ, учителей и учительницъ. Редакція стремится приобрести многочисленныхъ платныхъ корреспондентовъ школьнаго дѣла изъ всѣхъ мѣстъ Россіи.

Въ журналѣ принимаютъ участіе А. А. Анастасіевъ, д-ръ А. С. Виреніусъ, Н. С. Дрентельнъ, К. В. Дубровский, Я. И. Ковальскій, А. А. Коринфскій, Кл. Вл. Лукашевичъ, П. Н. Лупиновъ, А. П. Налимовъ, Н. Н. Новичъ, И. И. Полянскій, В. Л. Розенбергъ, Я. И. Рудневъ, Н. Тичеръ, проф. В. М. Шимкевичъ, С. И. Шохоръ-Троцкій и мн. др.

Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія журналъ допущенъ въ народныя библиотеки и читальни,—равно и въ учительскія библиотеки низшихъ учебныхъ заведеній.

На международной выставкѣ „Дѣтскій Миръ“ 1904 года журналъ „Народное Образование“ удостоенъ з о л о т о й м е д а л ь ю.

Подписная цѣна на журналъ 3 рубля за годъ съ пересылкою.

Подписка принимается въ книжной лавкѣ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ (Кабинетская, 13).

Иногородные подписчики благоволятъ адресовать требованія такъ: СПБ., Кабинетская ул., д. № 13, въ Редакцію журн. „Народное Образование“.

Редакторъ П. Мироносицкій.

О В ъ Я В Л Е Н І Е  
О В ъ И З Д А Н І И Ж У Р Н А Л А

„ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ“  
въ 1910 году.

Редакція ж. „Воскресное чтеніе“ въ 1910 (74-мъ отъ основанія) году за четыре руб. дастъ своимъ подписчикамъ:

1) 52 номера журнала разнообразнаго духовно-назидательнаго и общепользнаго содержания, преимущественно въ духѣ тревоженной современной жизни. Сюда прежде всего будутъ входить поученія на всѣ воскресные и праздничные дни года. Поученія будутъ назидательны по содержанию, просты по изложенію и по возможности кратки. Номера съ поученіями будутъ разсылаться за мѣсяць до срока, на который назначаются поученія. Далѣе—въ номерахъ журнала будутъ печататься статьи и бесѣды объ истиннахъ христ. вѣры и нравственности, о христ. праздникахъ и церковныхъ обрядахъ, о жизни и подвигахъ св. угодниковъ Божіихъ и явленіяхъ благодатной силы Божіей въ св. прав. церкви; статьи и сообщенія о важнѣйшихъ событіяхъ и явленіяхъ современной церковно-общественной и государственной жизни, поучительные рассказы, особенно изъ жизни простаго народа; краткія біографіи и объявленія.

2) Въ видѣ безплатнаго Приложенія къ журналу а 1910 годъ дана будетъ книга „Годовой кругъ воскресныхъ бесѣдъ“—бесѣды на всѣ воскр. дни года, по объему своему (отъ 8 до 10 стр. и болѣе каждая) пригодныя особенно для вѣббогослужебн. чтеній, а по содержанию для всякаго времени и мѣста. Бесѣды составлены на основаніи евангельскихъ воскр. чтеній и болѣею частью оживлены назидат. рассказами. Объемъ всей книги около 500 стр. Бесѣды начинаются со дня Пасхи и книга будетъ разслана въ февралѣ.

3) По прежнему будутъ издаваться Поучительные листки на дни праздничные и на разные общеназид. темы не менѣе 20-ти.

4) Только подписчикамъ своимъ Редакція предоставляетъ выписывать у нея по уменьшенной цѣнѣ (по 30 к. вм. 75) слѣдующія книги: „Сборникъ назид. статей для вѣббогослуж. чтеній“, „Вѣббогослужебн. чтенія на праздники Господни, Богородичны и В. Святыхъ“, „Бесѣды о важнѣйшихъ истиннахъ христ. прав. церкви противъ сектантовъ-штундистовъ“, „Почит. рассказы изъ жизни простаго народа“, а также и Воскр. Чтеніе прежнихъ годовъ въ сброшюр. видѣ по 75 коп. вмѣсто 2 руб., за каждый годъ начиная съ 1884 по 1908 г., за исключеніемъ 1886, 87, 96, 902 и 903 годовъ.

Цѣна журнала 4 р. съ прилож. и перес. Адресъ: Кіевъ, въ Редакцію Воскр. Чтенія (Подоль, Почаев. ул. 4).

Редакторъ-издатель прот. Іоаннъ Богородицкій.

## ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ЖУРНАЛЪ „ВѢСТНИКЪ ТРЕЗВОСТИ“

15 годъ изданія.

Журналъ посвященъ вопросамъ, какъ бороться съ пьянствомъ, какія мѣры принимать противъ этого зла въ жизни общественной и семейной, въ школахъ и въ войскахъ.

Съ 1909 г. въ журналъ помѣщаются рисунки.

Подписная цѣна за годъ одинъ рубль, за границу 1 рубль 25 копѣекъ. Редакція: Спб., Гороховая, 32.

Подписка принимается въ конторѣ при типографіи П. П. Сойкина и въ большихъ книжныхъ магазинахъ г. Петербурга и Москвы.

Редакторъ-издатель д-ръ мед. Н. И. Григорьевъ.

Содержаніе: Отдѣлъ I. Епархіяльныя распоряженія и извѣстія. — Отъ Варшавской Духовной Консисторіи духовенству къ свѣдѣнію и должному исполненію. — Отдѣлъ II. Пастырскія наставленія юношамъ и дѣвицамъ. — Пастырская медицина. — О дѣятельности варшавскаго Св.-Троицкаго братства въ 1908 году. — Изъ епархія. — Мѣстныя извѣстія. — Объявленія.

Редакторъ, Протоіерей А. Ковальницкій.

Дозволено Цензурою—Варшава, 14 декабря 1909 года.

Типографія Варшавскаго Учебнаго Округа Краковское Предмѣстье № 3.

